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प्रश्न 

 

केस स्टडी-1 

क्लाससक डीलरसिप  
दो भाइयों, रसि और राजू ससन्हा ने क्लाससक डीलरसिप (सीडी) की स्थापना की, जो एक भागीदारी ह ै

और जो मुुंबई में अपने मुख्य कायाालय िाली एक बाइक डीलरसिप ह।ै डीलरसिप चीन, ताइिान, 

जापान, जमानी जैसे दिेों से प्रीसमयम बाइक आयात करती ह।ै ये लक्जरी बाइक हैं, जो ऐसे िौकीन 

बाइकसा द्वारा खरीदी जाती हैं जो उन्हें मनोरुंजक और 

ऑफ-रोड रोमाुंच के सलए बडे पैमाने पर चलाते हैं।  

डीलरसिप का अत्याधुसनक सर्िास नेटिका  ह ैजो आफ्टर 

सेल् स सर्िास और बाइक के मेन् टेनेंस का ख्याल रखने के 

सलए पूरे भारत में फैला हुआ ह।ै  दोनों भाई व्यिसाय में 

सक्रिय भागीदार हैं।  

रसि ससन्हा की राय ह ै क्रक " एक कारबार का प्रयोजन 

ग्राहक को प्राप्त करना और बनाए रखना ह।ै  एक 

लाभदायक और सतत कारबार चलाने के सलए, हमें उस िुद्ध लाभ को सनधााररत करने में सक्षम होना 

चासहए जो ग्राहक के साथ भसिष्य के सुंबुंधों में योगदान द ेसके।“ 

खरीदने की प्राथसमकता और सुंस्कृसत के आधार पर, डीलरसिप अपने िफादार ग्राहकों को दो श्रेसियों 

में िगीकृत करती ह:ै अच्छा और उत्कृष्ट।   

आयासतत बाइक के सलए ग्राहक प्रोफाइल 

CD द्वारा सलए गए ग्राहकों के आयु सिश्लेषि से एक सामान्य साुंसख्यकीय अनुमान का पता चलता है 

क्रक एक व्यसि बाइक खरीदकर पहला ग्राहक तब बन सकता है जब िह 20 िषा की आयु का होता है 

और 40 िषा और 3 महीने की आयु तक बाइक चलाता है।  यह भी देखा गया है क्रक "अच्छी" श्रेिी 

के ग्राहक बाइक खरीदने के सलए 5 साल से असधक इुंतजार करना पसुंद नहीं करेंगे। 

पेपर - 6  

एकीकृत व्यापार समाधान (इुंटीग्रेटेड 

सबजनेस सोल् यूिुंस) 
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आयासतत बाइकों की सबिी से सबिी मूल्य और लाभ मार्जान से सुंबुंसधत प्रासुंसगक सििरि अनुलग्नक 1 

में क्रदए गए हैं। 

आयासतत बाइक की सबिी के सलए "उत्कृष्ट" ग्राहकों की सहस्सेदारी बढाने के सलए ब्ाुंड समथान 

रसि के मन में आयासतत बाइकों के प्रचार के सलए फामूाला 1 बाइक रेससुंग के क्रदग्गजों को िासमल 

करने का सिचार आया। इस ब्ाुंड समथान से डीलरसिप को कुछ समय में ₹25 करोड का नुकसान 

होगा। स्िभाि से रूक्रढिादी सिश्लेषक रसि का अनुमान है क्रक इस ब्ाुंड समथान से 30 िषा की आयु के 

होने िाले 500 ग्राहक, जो अन्यथा "अच्छे" ग्राहक हैं, "उत्कृष्ट" ग्राहक बन जाएुंगे। 

इलेसक्िक बाइक की डीलरसिप 

इसकी स्िच्छ ऊजाा प्रौद्योसगकी, कम प्रदषूि उत्सजान के कारि, भारत के भीतर इलेसक्िक बाइक की 

लोकसप्रयता बढ रही है।  ितामान में, कोको मोटसा सलसमटेड, जोहो मोटसा सलसमटेड और पोलो 

मोटसा सलसमटेड तीन कुं पसनयाुं हैं जो घरेलू बाजार के सलए बाइक का सनमााि करती हैं।  हालाुंक्रक 

बाजार अभी भी अपने िुरूआती चरि में है, राजू ससन्हा को उम्मीद है क्रक इलेसक्िक बाइक बहुत 

जल्द लोकसप्रय हो जाएुंगी।  आयासतत बाइकों का बाजार मुख्य रूप से िौकीन बाइकसा के सलए है। 

इलेसक्िक बाइक एक बडे ग्राहक िगा की जरूरतों को पूरा कर सकती हैं, क्योंक्रक इन बाइकों का 

उपयोग सनयसमत रोजमराा के आिागमन के सलए क्रकया जा सकता है, जो भारत में आबादी के एक 

बडे सहस्से के सलए एक बहुत ही बुसनयादी आिश्यकता है। इससलये, इन बाइक के सलए बाजार 

आयासतत बाइक की तुलना में बहुत बडा हो जाएगा। इससलये, राजू ससन्हा का प्रस्ताि है क्रक CD 

को आगामी िषा 2026-27 में ऐसी इलेसक्िक बाइक की डीलरसिप िुरू करनी चासहए। 

जबक्रक दोनों भागीदार प्रस्ताि के बारे में उत्सासहत हैं, इससलए िे इस उद्यम का गहन सिश्लेषि 

करना चाहते हैं।  भारत में अभी भी िुरूआती होने के कारि, इलेसक्िक बाइक बाजार में बहुत सारे 

जोसखमों और असस्थरता हो सकती है।  इससलए, िे िुरू में इस उद्यम को केिल 4 िषों के सलए िुरू 

करने की योजना बना रहे हैं और सफल होने पर इसे आगे बढाएुंगे। इसके अलािा, िे प्रारुंसभक 

पररयोजना लागत, िार्षाक नकदी प्रिाह और पूुंजी की लागत पर उतार-चढाि के प्रभाि को समझने 

के सलए पररयोजना का सुंिेदनिीलता सिश्लेषि करना चाहते हैं।  पररयोजना का सििरि अनुलग्नक 

2 में क्रदया गया है।  

 

इलेसक्िक बाइक के सलए सनरुंतर ग्राहक सुंबुंध बनाए रखने की रिनीसत 

CD का प्रयोजन इलेसक्िक बाइक की एक बडी डीलरसिप बनाना है। ग्राहक सुंबुंध बनाने और 

बनाए रखने के सलए, यह उन्हें आकर्षात करने और खुि करने के सलए सनम्नसलसखत उपायों की 

योजना बनाता है। सबसे पहले, CD इलेसक्िक बाइक का उपयोग करने के पयाािरिीय लाभों के 

बारे में सािाजसनक जागरूकता बढाने की योजना बना रहा है।  यह पयाािरि के प्रसत जागरूक 

ग्राहकों को आकर्षात करेगा। इइसके बाद, CD की सबिी और सिपिन टीम का मानना है क्रक 

इलेसक्िक बाइक 35 िषा से कम उम्र के युिाओं और युिा पेिेिरों को सबसे असधक आकर्षात करेगी। 
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इस सेगमेंट के सलए टीम ने यह सनधााररत क्रकया है क्रक कार खरीदना अभी आिश्यक नहीं है। इसके 

अलािा, CD की योजना पूरे भारत में सुंभासित ग्राहकों तक पहुुंचने के सलए सडसजटल माकेटटुंग का 

उपयोग करने की है।  उपरोि रिनीसतक उपायों के अलािा, CD इन इलेसक्िक बाइक के सलए 

िार्षाक रखरखाि सुंसिदा प्रदान करने की भी योजना बना रही है। इससलए, इलेसक्िक बाइक के 

सलए िारुंटी अिसध समाप्त होने के बाद, उनकी सबिी टीम को आकषाक दरों पर इन AMC को बेचने 

के सलए प्रसिसक्षत क्रकया जा रहा है।  

भागीदार सिलेख द्वारा असधकृत सित्तीय िषा 2025-26 के सलए भागीदारों को पाररश्रसमक 

क्लाससक डीलरसिप ने 31 माचा, 2025 को समाप्त िषा के सलए ₹ 11 करोड का िुद्ध लाभ अर्जात 

क्रकया है। यह कुछ मदों की कटौती से पहले की बात है।  इन मदों में कायारत भागीदारों रसि और 

राजू ससन्हा को देय ₹5,00,000 प्रसत माह का िेतन िासमल है। इसे भागीदारी सिलेख द्वारा 

असधकृत क्रकया गया है। इसके असतररि, अनुभाग 32 के अुंतगात सुंयुंत्र एिुं मिीनरी पर मूल्यह्रास 

(सुंगसित) ₹8 करोड है जो अभी तक काटा नहीं गया है। भागीदारी सिलेख के अनुसार लाभ में पूुंजी 

पर 15% प्रसत िषा की दर से ब्याज भी िासमल नहीं है। ब्याज के सलए पात्र पूुंजी की रासि ₹10 

करोड है। इसके अलािा, जब क्लाससक डीलरसिप को सनगसमत क्रकया गया था, तो भागीदारी 

सिलेख में प्रत्येक कायारत भागीदार को प्रसत माह केिल ₹ 2,00,000 की सीमा तक िेतन भुगतान 

की अनुमसत दी गई थी। 1 अप्रैल 2024 को भागीदारी सिलेख में सुंिोधन क्रकया गया ताक्रक रसि और 

राजू को प्रसत माह ₹ 5,00,000 का िेतन भुगतान क्रकया जा सके। ितामान सुंिोसधत भागीदारी 

सिलेख में रसि और राजू को पूिा िषों के िेतन के असतररि भुगतान के रूप में ₹ 25,00,000 प्रत्येक 

के िेतन के भुगतान की भी अनुमसत दी गई है, जो क्रक सित्तीय िषा 2024-25 से पहले का है। 

िारुंटी अिसध के दौरान इलेसक्िक बाइक या उसके भागों का प्रसतस्थापन और मरम्मत सेिाएुं 

जैसा क्रक प्रस्तासित था, CD ने 1 अप्रैल, 2026 से कोको मोटसा सलसमटेड, जोहो मोटसा सलसमटेड 

और पोलो मोटसा सलसमटेड द्वारा सनर्मात इलेसक्िक बाइक की डीलरसिप िुरू की। िारुंटी अिसध के 

दौरान CD कुछ पुजें को बदलती है या सनमााताओं की ओर से अपने ग्राहकों को सेिाएुं प्रदान करती 

है।  

कोको मोटसा सलसमटेड के साथ समझौते के अनुसार, CD िारुंटी के तहत ग्राहक को बाइक या उसके 

पुजे या तो अपने स्टॉक का उपयोग करके या क्रकसी तीसरे पक्ष के सििेता से खरीदकर बदलती है। 

यह कुं पनी द्वारा स्ियुं द्वारा की गई उि आपूर्ता के सलए, कर चालान जारी करके, कोको मोटसा 

सलसमटेड से बदले गए पुजें के सलए प्रसतफल लेती है। 

जबक्रक जोहो मोटसा सलसमटेड के मामले में, CD सनमााता से अनुरोध करता है क्रक िारुंटी के अुंतगात 

बाइक या उसके पुजे बदले जाएुं। इसके बाद जोहो मोटसा सलसमटेड ग्राहक को िारुंटी के भाग के रूप 

में बदलने के सलए बाइक या उसके पुजे CD को उपलब्ध कराता है, और ऐसे प्रसतस्थापन के समय 

अलग से कोई िुल्क नहीं लेता है। 

पोलो मोटसा सलसमटेड के साथ ितों के अनुसार, CD कुं पनी से पहले से प्राप्त आपूर्ता से िारुंटी के 

तहत ग्राहक को बाइक या उसके पुजें बदलती है। इसके बाद पोलो मोटसा सलसमटेड CGST 
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असधसनयम, 2017 के अनुभाग 34(2) के प्रािधानों के तहत, बाइक या बदले गए पुजे के सुंबुंध में 

िेसडट नोट जारी करता है। 

इसके अलािा, CD िारुंटी के सहस्से के रूप में सबना क्रकसी प्रसतफल के ग्राहक को बाइक या उसके 

पुजों के प्रसतस्थापन के अलािा मरम्मत सेिाएुं प्रदान करती है। यह तीनों सनमााताओं कोको मोटसा 

सलसमटेड, जोहो मोटसा सलसमटेड और पोलो मोटसा सलसमटेड की ओर से बेची जाने िाली बाइक के 

सलए क्रकया जाता है।  क्रफर CD सुंबुंसधत सनमााता को ऐसी मरम्मत सेिाओं के सलए कर चालान या 

डेसबट नोट जारी करने के माध्यम से िुल्क लेती है।  

सिस्ताररत िारुंटी 

सिस्ताररत िारुंटी एक सेिा या रखरखाि के सलए समझौता है जो प्रारुंसभक िारुंटी अिसध समाप्त 

होने के बाद अप्रत्यासित मरम्मत या टूट-फूट के सिरुद्ध सुरक्षा प्रदान करता है।  सिस्ताररत िारुंटी 

का लाभ ग्राहक या तो मूल आपूर्ता के समय या मूल आपूर्ता से सभन्न क्रकसी अन्य समय उठा सकते हैं। 

CD में सबिी और सिपिन टीम के िॉस सेसलुंग प्रयासों के कारि, लगभग 60% ग्राहक मूल आपूर्ता 

के समय CD से सिस्ताररत िारुंटी खरीदते हैं।  कई अन्य ग्राहक मूल िारुंटी अिसध समाप्त होने के 

बाद CD से सिस्ताररत िारुंटी खरीदते हैं।  जबक्रक कुछ अन्य ग्राहक CD के अलािा अन्य सेिा 

प्रदाताओं से सिस्ताररत िारुंटी खरीदना पसुंद करते हैं।  

सम. रसि ने इस िषा हाल ही में एक लॉटरी पुरस्कार जीता है और िह अपनी लॉटरी की जीत रासि 

में से USD30,000 सिदेि में अपने बेटे को भेजना चाहते हैं। इसके अलािा, िह एक साुंस्कृसतक दल 

की यात्रा में मदद के सलए USD50,000 प्राप्त करना चाहते हैं, सजसे िह सुंयुि राज्य अमेररका के 

दौरे पर भेजने की योजना बना रहे हैं। सम. रसि ने सीए से सुंपका  क्रकया। सिदेिी मुद्रा सुंव्यिहार और 

कॉपोरेट कानूनों के एक प्रससद्ध सििेषज्ञ और व्यिसायी सम. असभषेक से उपरोि दो महत्िपूिा 

मामलों पर परामिा माुंगा है। 

  

© भारतीय सनदी लेखाकार संस्थान 



 एकीकृत व्यापार समाधान 

 

 
5  

ररिीजन टेस्ट पपेर 

ससतुंबर 2025 परीक्षा 

 

अनुलग्नक 1: आयासतत बाइक्स की सबिी से सबिी मूल्य और लाभ मार्जान  

आयासतत बाइक की सबिी से सबिी मलू्य और लाभ मार्जान का साराुंि सिश्लेषि: 

ग्राहक का 

प्रकार 

खरीदन े की 

आिसधकता 

प्रसत बाइक 

सबिी मलू्य 

सर्िास/ रखरखाि का िलु् क 

अच् छा हर 5 साल में 1 बाइक ₹ 6,00,000 ₹ 1,00,000 प्रसत बाइक 

उत्कृष्ट पहली बार खरीदने की 

तारीख से अब तक 

कुल 7 बाइक 

₹ 9,00,000 ₹ 1,20,000 प्रसत बाइक 

प्रसत िषा  

लाभ मार्जान: 

लाभ मार्जान अच् छा उत्कृष्ट 

प्रत्येक बाइक की सबिी पर 25% 30% 

सर्िास/ रखरखाि िुल्क पर 50% 60% 
 

अनुलग्नक 2: इलेसक्िक िाहनों में डीलरसिप का पररयोजना सििरि 

इलेसक्िक िाहनों में डीलरसिप 

पररयोजना का अिलोकन: 

स्िच्छ ऊजाा प्रौद्योसगक्रकयों के उदय और प्रदषूि के बारे में बढती सचुंताओं के साथ, इलेसक्िक बाइक 

भारत में तेजी से लोकसप्रयता प्राप्त कर रही हैं। ये पयाािरि-अनुकूल िाहन दसैनक आिागमन के सलए 

एक स् थाई समाधान प्रदान करते हैं, और आयासतत प्रीसमयम बाइकों की तुलना में असधक व्यापक 

बाजार को आकर्षात करते हैं, जो मुख्य रूप से सिसिष्ट बाइककुं ग उत्साही लोगों को ही अपनी ओर 

आकर्षात करते हैं।  

प्रमुख सित्तीय: 

सििरि सििरि 

प्रारुंसभक पररयोजना लागत ₹ 13 करोड 

िार्षाक नकदी अुंतिााह ₹ 5 करोड 

पररयोजना का जीिन 4 साल 

पूुंजी की लागत 10% 

4 िषों के सलए 10% के सलए िार्षाकी कारक 3.169 ह,ै 4 िषों के सलए 11% के सलए िार्षाकी 

कारक 3.103 ह।ै 
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रिनीसतक मखु्य सबुंद:ु 

इस स्तर पर इलेसक्िक बाइक डीलरसिप बाजार में प्रिेि करने के प्रमुख रिनीसतक लाभों में से एक 

पहला प्रस्तािक लाभ ह।ै सििेष रूप से असिकससत या अधा-िहरी क्षेत्रीय बाजारों में िीघ्र उपसस्थसत 

स्थासपत करके उद्यम सीसमत प्रसतस्पधाा का लाभ उठा सकता है, तथा िीघ्र ही ब्ाुंड पहचान और 

ग्राहक िफादारी बना सकता ह।ै ये क्षेत्र प्रायः अपयााप्त सेिा िाले होते हैं, तथा सिकास के सलए 

अप्रयुि अिसर पेि करते हैं। 

बहुसिकल्पीय प्रश्न 

1.1  इलेसक्िक बाइक के सलए सनरुंतर ग्राहक सुंबुंध बनाए रखने के सलए CD के सिसभन्न प्रयासों के 

सुंदभा में, उन्हें ग्राहक जीिनकाल मूल्य के सबसे उपयुि िब्द में िगीकृत करें: 

िम 

सुंख् या 

सनरुंतर ग्राहक सुंबुंध बनाए रखन े का 

प्रयास 

िम 

सुंख् या 

उपयिु CLV िब्द 

i पुरानी इलेसक्िक बाइक के बदले नई 

बाइक खरीदने के आकषाक सिकल्प 

उपलब्ध कराए जा रह ेहैं। 

A ग्राहक का चुनाि 

ii 35 िषा से कम आयु के युिा और युिा 

पेिेिरों को लसक्षत करता ह ै

B ग्राहक सिस्तार 

iii पूरे भारत में ग्राहकों तक पहुुंचने के सलए 

सडसजटल माकेटटुंग 

C ग्राहक प्रसतधारि 

iv िारुंटी अिसध समाप्त होने के बाद 

आकषाक दरों पर िार्षाक रखरखाि 

सुंसिदा बेचना।  

D ग्राहक हाससल करना 

सिकल्प: 

(a) (i) – C, (ii) – A, (iii) – D and (iv) – B 

(b)  (i) – A, (ii) – C, (iii) – D and (iv) – B 

(c)  (i) – C, (ii) – A, (iii) – B and (iv) – D 

(d)  (i) – D, (ii) – A, (iii) – C and (iv) – B 

1.2  ऋसत्िक जैन क्लाससक डीलरसिप के साथ काम करने िाले एक लेखाकार हैं। िह सित्तीय िषा 

2025-26 के सलए भागीदार के सलए कर योग्य आय की गिना कर रहे हैं।  िह सित्तीय िषा 

2025-26 से सुंबुंसधत सिसभन्न कर गिनाओं और अन्य कर सुंबुंधी समस् याओं में आपकी मदद 

चाहते हैं। सनम्नसलसखत में से कौन से कथन गलत हैं? 

(i)  काम करने िाले भागीदारों को क्रकए गए िेतन और ब्याज भुगतान पर कोई TDS 

काटने की आिश्यकता नहीं है 
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(ii)  सित्तीय िषा 2024-25 के सलए काम करने िाले भागीदारों, रसि और राजू को 

भुगतान क्रकए गए िेतन के सुंबुंध में, अनुभाग 40(b)(v) के तहत सित्तीय िषा 2025-

26 के सलए असधकतम स्िीकाया कटौती ₹ 1.098 करोड है। 

(iii)  रसि और राजू को सपछले िषों के असतररि िेतन के रूप में क्रकया गया असतररि 

िेतन भुगतान, जो क्रक सित्तीय िषा 2024-25 से पहले का है, सनधाारि िषा 2025-

26 में कटौती योग्य व्यय है, क्योंक्रक इसे 1 अप्रैल 2024 को भागीदारी सिलेख द्वारा 

अनुमोक्रदत क्रकया गया है। 

(iv)  सित्तीय िषा 2024-25 के सलए काम करने िाले भागीदारों, रसि और राजू को 

भुगतान क्रकए गए िेतन के सुंबुंध में, अनुभाग 40(b)(v) के तहत सित्तीय िषा 2025-

26 के सलए असधकतम स्िीकाया कटौती ₹ 91.80 लाख है। 

सिकल्प: 

(a) (i), (ii) और (iii) 

(b)  (i) और (iv) 

(c)  (iii) और (iv)  

(d)  (i), (iii) और (iv) 

1.3  िारुंटी अिसध के दौरान पुजों और मरम्मत सेिाओं के सुंबुंध में कोको, जोहो और पोलो मोटसा 

के साथ की गई व्यिस्था के सलए, GST कानून के अनुसार सनम्नसलसखत में से कौन सा कथन 

गलत होगा: 

(a)  कोको मोटसा सलसमटेड के साथ समझौते के मामले में, GST सनमााता को CD द्वारा 

देय होगा।  

(b)  जोहो मोटसा सलसमटेड के साथ समझौते के मामले में, सनमााता द्वारा इस तरह के 

प्रसतस्थापन पर कोई GST देय नहीं है। 

(c)  पोलो मोटसा सलसमटेड के साथ समझौते के मामले में, कर देयता को सनमााता द्वारा इस 

िता के अधीन समायोसजत क्रकया जा सकता है क्रक CD ने बाइक/पुजें के सखलाफ ITC 

को उलट क्रदया है 

(d)  सभी सनमााताओं की ओर से मरम्मत सेिाओं की व् यिस् था के मामले में, GST द्वारा 

कोई GST देय नहीं है क्योंक्रक ऐसी सेिा िारुंटी अिसध के दौरान ग्राहक से कोई 

िुल्क सलए सबना दी जा रही है। 

1.4  ग्राहक की सिस्ताररत िारुंटी की खरीद के सुंबुंध में सनम्नसलसखत में से कौन सा कथन सत्य है? 
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(i)  जब ग्राहक मूल आपूर्ता के समय CD से सिस्ताररत िारुंटी खरीदता है, तो इसे मूल 

आपूर्ता से अलग सेिा की आपूर्ता के रूप में माना जाएगा।  CD सेिाओं की ऐसी 

आपूर्ता पर लागू GST देयता का सनिाहन करने के सलए उत्तरदायी होगा। 

(ii)  जब ग्राहक मूल आपूर्ता के समय CD से सिस्ताररत िारुंटी खरीदता है, तो इसे समग्र 

आपूर्ता माना जाएगा, सजसमें मुख्य आपूर्ता बाइक की आपूर्ता होगी और GST 

तदनुसार देय होगा। 

(iii)  जब ग्राहक मूल आपूर्ता के बाद/अलग समय पर CD से सिस्ताररत िारुंटी खरीदता है, 

तो उसे समग्र आपूर्ता माना जाएगा, सजसमें मुख्य आपूर्ता के रूप में बाइक की आपूर्ता 

होगी और GST तदनुसार देय होगा। 

(iv)  जब ग्राहक CD के अलािा अन्य सेिा प्रदाताओं से सिस्ताररत िारुंटी खरीदता है, तो 

सिस्ताररत िारुंटी की आपूर्ता को बाइक की मूल आपूर्ता से अलग आपूर्ता के रूप में 

माना जाएगा और सेिाओं की आपूर्ता के रूप में कर पात्र होगा।  

 सिकल्प: 

(a)  (i) और (iv)   

(b)  (ii) और (iv)  

(c)  (ii) और (iii)  

(d)  (iii) और (iv) 

1.5 CD िोरूम में बाइक का ऑडार देते समय ग्राहक को सत्यापन के सलए कुछ दस्तािेज पेि 

करने होते हैं।  कई बार, सेल् स पसान िही दस्तािेज जैसे ड्राइिर का लाइसेंस, पहचान और 

पता के प्रमाि को सिसभन्न प्रपत्रों में उपयोग करने के सलए बार-बार माुंगता है। कानो मॉडल 

के अनुसार एक ही दस्तािेज के सलए बार-बार क्रकया गया अनुरोध सनम्नसलसखत में से क्रकस 

गुि या सििेषता को दिााता है? 

(a)  प्रदिान सुंबुंधी सििेषता 

(b)  थ्रेसहोल्ड सुंबुंधी सििेषता 

(c)  ररिसा गुिित्ता 

(d)  उदासीन गुिित्ता 

ििानात्मक प्रश्न 

1.6  CD के सुंचालन के आधार पर, सनम्नसलसखत का उत्तर दें: 

(a)  रसि ससन्हा की राय के प्रकाि में क्रक एक कारबार को ग्राहक के साथ भसिष्य के 

सुंबुंधों के कारि िुद्ध लाभ जानने में सक्षम होना चासहए, उन चरिों का सुझाि दें 

© भारतीय सनदी लेखाकार संस्थान 



 एकीकृत व्यापार समाधान 

 

 
9  

ररिीजन टेस्ट पपेर 

ससतुंबर 2025 परीक्षा 

 

सजनका उपयोग क्रकसी सििेष ग्राहक के ग्राहक जीिनकाल मूल्य (CLV) को सनधााररत 

करने के सलए क्रकया जा सकता है।  

(b)  20 िषा की आयु िाले एक “अच्छे” ग्राहक के जीिन-काल मूल्य की गिना करें। 

(c)  एक "उत्कृष्ट" ग्राहक के जीिन समय मूल्य की गिना करें जो 25 िषा की आयु का है ।  

(d)  सुझाि क्रक क्या ब्ाुंड समथान कायािम ₹25 करोड के लायक है। 

 प्रश्न (b) और (c) के सलए नोट, पैसे के िुद्ध ितामान मूल्य और कर सनसहताथों को अनदेखा 

करें। मान लें क्रक सर्िास और रखरखाि का िुल्क िषा के अुंसतम क्रदन लगेगा। यक्रद सुंसिदा एक 

िषा से कम अिसध की है तो िुल्क आनुपासतक रूप से लगाया जाएगा। 

1.7 कुं पनी इलेसक्िक बाइक की डीलरसिप से सुंबुंसधत प्रमुख सित्त की सुंिेदनिीलता सिश्लेषि में 

रुसच रखती है, सलाह दें क्रक पररयोजना जीिन को छोडकर तीन कारकों में से कौन सा 10% 

का प्रसतकूल पररितान मानते हुए सबसे सुंिेदनिील कारक है। 

1.8 सम. रसि ने सििेषज्ञ सलाह लेने और FEMA कानूनों के तहत सिसनयामक आिश्यकताओं 

और अनुमेय प्रक्रियाओं को समझने के सलए सीए असभषेक से सुंपका  क्रकया, ताक्रक यह 

सुसनसित क्रकया जा सके क्रक ये सुंव् यिहार सभी कानूनी मानदुंडों का अनुपालन करते हैं।  

सीए असभषेक को क्या सलाह देनी चासहए?   

केस स्टडी-2 

रथिान 

सुंस्थापक दसृष्ट और टीम सिस्तार 

जब रथिान प्राइिेट सलसमटेड के CEO राहुल 

मेहता क्रदल्ली में मैकेसनकल इुंजीसनयटरुंग पूरी 

करने के बाद अपने गृहनगर आगरा लौटे, तो 

उन्होंने एक फुल सर्िास ऑटोमोरटि कुं पनी की 

कल्पना की, जो िहरी पररिारों, कॉपोरेट फ्लीट 

और िासिसज्यक ग्राहकों को समान रूप से सेिा 

प्रदान कर सके। अपने कररयर की िुरुआत में, 

मेहता ने एक प्रमुख OEM आपूर्ताकताा, 

ररफाइसनुंग असेंबली िका फ़्लोज और गुिित्ता 

सनयुंत्रि में दक्षता-सुंचासलत पररयोजनाओं का नेतृत्ि क्रकया।  भारत के सिसिध बाजारों में भरोसेमुंद 

िाहन उपलब्ध कराने की चुनौती से प्रेररत होकर, उन्होंने 2003 में इुंजीसनयरों की एक छोटी टीम 

और एक सामान् य िका िॉप के साथ आगरा में रथिान प्राइिेट सलसमटेड की स्थापना की। आज, 

कुं पनी में सैकडों लोग काम करते हैं और इसका सुंचालन दस सनदेिकों के बोडा द्वारा क्रकया जाता है। 

© भारतीय सनदी लेखाकार संस्थान 
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इस तेज िृसद्ध को ध्यान में रखते हुए, रथिान प्राइिेट सलसमटेड के बोडा ने छह और सनदेिकों को 

िासमल करने का सुंकल्प सलया, सजनमें बोडा द्वारा अपनाए गए आुंतररक प्रिासन चाटार और सभी 

मौजूदा सदस्यों द्वारा हस्ताक्षररत िेयरधारकों के समझौते के अनुसार दो को स्ितुंत्र सनदेिक के रूप 

में नासमत क्रकया गया।  

कुं पनी ने इन सनयुसियों को मुंजूरी देने के सलए एक सििेष प्रस्ताि पाररत करने हेतु 6 अप्रैल 2025 

की सूचना के साथ 15 अप्रैल 2025 को एक असाधारि आम बैठक बुलाई। नोरटस स्थानीय और 

अुंग्रेजी अखबार में प्रकासित क्रकया गया था और कुं पनी की िेबसाइट पर अपलोड क्रकया गया था, 

लेक्रकन सदस्यों को नहीं भेजा गया और सूचना के साथ कोई व्याख्यात्मक बयान नहीं क्रदया गया।  

ईजीएम के समय दो स्ितुंत्र सनदेिक सनयुि व्यसि डेटाबैंक में पुंजीकृत नहीं थे, लेक्रकन 15 मई 

2025 तक पुंजीकरि के सलए आिेदन क्रकया था।  सभी छह सनयुि व्यसियों के सलए DIR-12 

फाइसलुंग 30 अप्रैल 2025 को की गई थी, सजसमें बोडा के प्रस्तािों और सहमसत ससहत सुंलग्नक थे।  

सुंस्था अुंतर्नायम ने सनयुसि के समय सनदेिकों की सुंख्या को 12 तक सीसमत कर क्रदया।  EGM में 

सनयुसियों को मुंजूरी देने का सििेष प्रस्ताि सिासम्मसत से पाररत क्रकया गया।   

कुछ महीने पहले, 29 ससतुंबर, 2024 को आयोसजत AGM में, आकसस्मक ररसि को भरने के सलए 

सम. रििीर की सनयुसि प्रस्तासित/अनुमोक्रदत नहीं की गई थी, क्योंक्रक बोडा की राय थी क्रक इसकी 

अभी या बाद में भी आिश्यकता नहीं है।  मूल रूप से, सम. ऋसष 30 ससतुंबर, 2022 को AGM में 

तीन साल के कायाकाल के सलए गैर-कायाकारी सनदेिक के रूप में बोडा में िासमल हुए थे। हालाुंक्रक, 2 

अक्टूबर, 2023 को सम. ऋसष को क्रदल का दौरा पडा और उनकी मृत्यु हो गई।  कुं पनी के सनदेिक 

मुंडल ने 16 अक्टूबर, 2023 को सम. रििीर को इस प्रकार हुई आकसस्मक ररसि को भरने के सलए 

तीन साल की अिसध के सलए सनयुि क्रकया ।  कुं पनी के CFO का मानना है क्रक सनदेिक मुंडल ने 

सम. रििीर की सनयुसि और उनके कायाकाल को मुंजूरी न देने के सुंबुंध में कुं पनी असधसनयम, 2013 

के प्रािधानों का उल्लुंघन क्रकया है। 

पररचालन मॉडल और सर्िास पोटाफोसलयो 

अपने प्रसतभािाली नेतृत्ि बेंच और कायाबल का लाभ उठाते 

हुए, रथिान ने पररचालन को सुव्यिसस्थत क्रकया है तथा 

सेिाओं की एक व्यापक श्रृुंखला िुरू की है। इस नींि ने 

सपछले दो दिकों में कुं पनी को भारत के ऑटोमोरटि क्षेत्र में 

कारों का एक अग्रिी सनमााता और आगरा में एक पुंजीकृत 

आपूर्ताकताा बनने के सलए प्रेररत क्रकया है, जो अपने सुंपूिा 

िाहन सडजाइन, उत्पादन और सितरि सेिाओं के सलए 

जाना जाता है। कुं पनी कच्चे माल की खरीद से लेकर यात्री-

िाहन की असेंबली और अुंसतम सडलीिरी के पूरा होने तक एक व्यापक दस महीने के पररचालन चि 

की देखरेख करती है, जबक्रक ग्राहक सबिी की तारीख से 10 महीने की अिसध के बाद अपने बकाया 

का सनपटान करते हैं।  रथिान िाहनों की एक सिसिध श्रृुंखला प्रस्तुत करता है, सजसमें ईंधन कुिल 

फैसमली सेडान, कॉम्पैक्ट एसयूिी और हल्के िासिसज्यक िैन पर सििेष ध्यान क्रदया जाता है, और 

© भारतीय सनदी लेखाकार संस्थान 
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आिासीय और िासिसज्यक ग्राहकों के सलए गैराज-डोर सलूिन (रथिान द्वारा प्रदान की गई गैराज 

डोर इुंस् टॉलेिन सेिाओं का सििरि अनुलग्नक I के रूप में सुंलग्न है) भी उपलब्ध कराया जाता है। 

उनकी पेिकिें व्यसिगत, फ्लीट और कॉपोरेट ग्राहकों की जरूरतों को पूरा करती हैं, और अनुकूसलत 

सित्तपोषि और सबिी के बाद सहायता प्रदान करती हैं।  यह अनुिाससत उत्पादन और भुगतान 

सुंरचना कुं पनी के मूल्य प्रस्ताि के सलए कें द्रीय है, जो अनुमासनत नकदी प्रिाह और दीघाकासलक 

ग्राहक सिश्वास सुसनसित करता है और नए सर्िास डोमेन में उद्यम करने के सलए अपनी 

महत्िाकाुंक्षी सिस्तार योजनाओं के साथ सुंरेसखत करता है।   

यासत्रक के असधग्रहि के माध्यम से सेिाओं का सिस्तार  

अपने रिनीसतक सिस्तार और सर्िास चेन ऑसटटमाइजेिन के 

सहस्से के रूप में, रथिान प्राइिेट सलसमटेड ने िेिल सेक् टर में 

लसक्षत असधग्रहि क्रकया है। रथिान ने पूरे भारत में क्यूरेटेड 

िैिल पैकेज, एडिेंचर टूर और एुंड‐टू‐एुंड रिप मैनेजमेंट 

सेिाओं में सििेषज्ञता िाली टूर‐ऑपरेिुंस कुं पनी यासत्रक का 

असधग्रहि करने का फैसला क्रकया।  इस फॉरिडा इुंटीग्रेिन 

मूि का उद्देश्य रथिान के िाहन सबिी और सबिी के बाद की 

सेिाओं के साथ यासत्रक के मुंच को एकीकृत करना है ताक्रक 

बुंडल गसतिीलता और लीजर की पेिकि बनाया जा सके।  

इस असधग्रहि के माध्यम से, रथिान ने कहा क्रक िह यासत्रक की मुख्य तकनीकी क्षमताओं के साथ-

साथ अपने राष्ट्रव्यापी डीलर नेटिका  का लाभ उठाकर अपने सर्िास पोटाफोसलयो और पररचालन 

दक्षता को बढाने की उम्मीद करता है।  रथिान ने 1 अप्रैल 2023 को ₹92,000 में यासत्रक की 8% 

इक्रिटी िेयर पूुंजी का असधग्रहि क्रकया। रथिान ने यासत्रक में अपने सनिेि का सहसाब OCI के 

माध्यम से उसचत मूल्य पर क्रकया है। 31 माचा 2024 को, रथिान ने यासत्रक में अपने सनिेि को 

उसचत मूल्य पर क्रकया और अन्य व्यापक आय में ₹8,000 का अिास्तसिक लाभ दजा क्रकया, सजसे 

इक्रिटी के एक अलग घटक के रूप में प्रस्तुत क्रकया गया। 1 अप्रैल 2024 को, रथिान यासत्रक के िेष 

92 प्रसतित सहस्से को असधग्रसहत करके यासत्रक पर सनयुंत्रि प्राप्त कर लेता है। यासत्रक का असधग्रहि 

करने के बाद, सुंस्थापक, राहुल मेहता ने क्षमता सिस्तार और उपकरि उन्नयन को प्राथसमकता देते 

हुए, रथिान की अपनी सिसनमााि क्षमताओं पर अपना ध्यान कें क्रद्रत क्रकया।   

बुसनयादी ढाुंचे का आधुसनकीकरि और उपकरिों का उन्नयन 

रथिान की पुरानी आईटी आधारभूत सुंरचना और कार 

सनमााि पररचालन का सिस्तार करने की योजना के कारि 

कुं पनी ने 1 मई 2020 को निीनतम मॉडलों के कई नए 

कुं टयूटरों में ₹5 लाख का सनिेि क्रकया। सभी उपकरिों को 

यूनाइटेड भारत एश्योरेंस सलसमटेड के पास आग, बाढ, भूकुं प 

और अन्य जोसखमों के सिरुद्ध एक पुनस्थाापना खुंड के अुंतगात 

बीमाकृत क्रकया गया था, सजसके अनुसार नष् ट होने या हासन के मामले में बीमाकताा को आग आक्रद 

© भारतीय सनदी लेखाकार संस्थान 
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की सतसथ के अनुसार कुं टयूटरों का मूल्य चुकाना आिश्यक था।  1 अप्रैल 2024 तक इन आसस्तयों का 

अिसलसखत मूल्य ₹2,12,150 हो गया। अगस्त 2024 में, रथिान की सुसिधा में आग लग गई, 

सजससे सभी कुं टयूटर ससस्टम नष्ट हो गए, जो 31 माचा 2025 तक प्रसतस्थासपत नहीं हो सके क्योंक्रक 

रथिान नए मॉडलों के जारी होने की प्रतीक्षा कर रहा था। रथिान को 15 माचा 2025 को ₹5 

लाख का पूरा बीमा भुगतान प्राप्त हुआ, लेक्रकन सित्त िषा 2024-25 के दौरान कोई असतररि 

कुं टयूटर नहीं खरीदा गया।  

पुराने उपकरिों को बदलने और क्षमता का सिस्तार करने के अपने असभयान के तहत, रथिान ने 

पररचालन दक्षता में सुधार करने के सलए जून 2024 में एक अप्रयुि इुंजेक्िन मोसल्डुंग मिीन 

(टलासस्टक डैिबोडा, बुंपर और इुंटीररयर रिम के उत्पादन के सलए उपयोग की जाती है) को त्यागने 

का फैसला क्रकया। यह त्याग दी गई मिीनरी टलाुंट और मिीनरी के ब्लॉक से सुंबुंसधत थी, सजस पर 

15% की दर से मूल्यह्रास देय था, सजसमें 31 माचा 2025 तक 10 सिसभन्न मिीनरी आइटम थे। 

सनधाारि िषा 2025-26 के सलए, रथिान ने ₹ 20 लाख के कुल मूल्यह्रास का दािा क्रकया, सजसमें ₹ 

2 लाख त्याग दी गई मिीनरी आइटम पर दािा क्रकया गया मूल्यह्रास िासमल है। सनधाारि 

असधकारी ने सुंिीक्षा सनधाारि के दौरान ₹ 2 लाख के मूल्यह्रास के दािे को अस्िीकार कर क्रदया। 

खजाुंची ने धोखाधडी की और आय के साथ फरार हो गया।  मुख्य लेखाकार इस बात से अनजान था 

क्रक धोखाधडी कब हुई।  लेखा-परीक्षा के दौरान, लेखा-परीक्षक धोखाधडी का पता लगाने में सिफल 

रहा।  हालाुंक्रक, लेखा परीक्षा पूरी होने के बाद, मुख्य लेखाकार ने धोखाधडी का पता लगाया, और 

एक जाुंच से पता चला क्रक लेखा-परीक्षक ने उसचत कौिल और देखभाल का प्रयोग नहीं क्रकया, और 

काम को अव्यिसस्थत और बेतरतीब ढुंग से सनष्पाक्रदत क्रकया।  

प्रमुख ग्राहकों को की गई सबिी और सुंबुंसधत पररिामों का सििरि 

 

उच्च-प्रदिान िाले इुंजन चोल 

सलसमटेड को बचे ेगए।  

िषा 2024-25 के दौरान, रथिान ने लॉसजसस्टक्स और सितरि 

उद्योग में एक दीघाकासलक ग्राहक, चोला सलसमटेड को कुल ₹5 

लाख में 10 उच्च प्रदिान िाले पेिोल इुंजन बेचे। भुगतान तीन 

क्रकस्तों में प्राटय ह:ै 1 अप्रैल 2024 को ₹ 1,66,666, 31 माचा 

2025 को ₹ 1,66,667, और 31 माचा 2026 को ₹ 

1,66,667। 

कुं पनी 5 % की छूट द ेरही ह ै(यानी ₹ 25,000) यक्रद सबिी के 

समय पूरा भुगतान क्रकया जाता ह।ै  सबिी समझौता 5.36% 

प्रसत िषा की अुंतर्नासहत ब्याज दर को दिााता ह।ै  

ऐसी सबिी से प्राप्त होने िाली कुल रासि ₹5 लाख ह ै और 

इससलए, प्रबुंधन ने िषा 2024-25 के सलए माल की सबिी से ₹ 
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5 लाख के राजस्ि को मान्यता दी ह।ै 

 

िैकऑन प्राइिेट सलसमटेड को 

सडलीिरी िनै की आपरू्ता की 

गई। 

20 माचा 2025 को, रथिान ने िैकन प्राइिेट सलसमटेड, जो क्रक 

क्रफरोजाबाद सस्थत एक पुंजीकृत कूररयर और लॉसजसस्टक्स 

प्रदाता ह,ै को ₹10 लाख प्रत्येक (जीएसटी 28% को छोडकर) 

मूल्य के दो हल्के िासिसज्यक सडलीिरी िैन के सलए टैक्स 

चालान जारी क्रकया।  हालाुंक्रक, िैन की कोई अुंतर्नासहत आपूर्ता 

नहीं की गई थी।   इसके बाद, िैकऑन प्राइिेट सलसमटेड द्वारा 

उि चालान के आधार पर  ITC का लाभ उठाया गया और कर 

योग्य िस्तुओं की बाहरी आपूर्ता के सुंबुंध में अपने कर दासयत्ि 

के भुगतान के सलए इसका उपयोग क्रकया गया। 

 

सस्िफ्टेक्स सडेान सम. एम्बर को 

बेचा गया 

30 ससतुंबर 2024 को, रथिान ने सम. एम्बर को रथिान 

सस्िफ्टेक्स सेडान की आपूर्ता की। 1 जनिरी 2025 को, कुं पनी 

को सूसचत क्रकया गया क्रक सम. एम्बर ने िाहन में दोषों के कारि 

कसथत रूप से सित्तीय हासन के सुंबुंध में कुं पनी के सखलाफ 

कानूनी कारािाई िुरू की थी। रथिान ने मामले का बचाि 

क्रकया, लेक्रकन 31 माचा 2025 तक मामले की प्रगसत के आधार 

पर, उन्होंने माना क्रक 75% सुंभािना थी क्रक उन्हें ग्राहक को 

`8 लाख का हजााना दनेा पडेगा। हालाुंक्रक, रथिान के लेखाकार 

ने अपने सित्तीय सििरि में इस सुंव् यिहार को दजा नहीं क्रकया ह ै

क्योंक्रक मामला अभी तक सुलझा नहीं ह।ै  सनदिेक मुंडल द्वारा 

18 मई 2025 को आयोसजत बैठक में सित्तीय को मुंजूरी द ेदी 

गई ह।ै  

(इस मामले पर उच्चतम न्यायालय का सनिाय समाचार पत्रों में 

व्यापक रूप से ररपोटा क्रकया गया ह-ैअनुगल्क II दखेें।)  
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अनुगल्क – I 

अप्रैल 2024 के महीने के दौरान रथिान प्राइिेट सलसमटेड द्वारा प्रदान की गई गैराज डोर 

इुंस्टॉलेिन सेिाएँ 

 

 

टीम गेराज डोर के सिसभन् न पुजों की स्थापना, प्रसतस्थापन, समायोजन और लुसब्केिन सेिाएुं प्रदान 

करती ह।ै   

 

  

भाग

डोर

मोटर

टै्रक्

ट्रट्रमर

टी-लॉक

विविध

योग

इंस्‍टॉल

3

4

6

15

6

1

35

बदलना

6

3

1

7

1

3

21

समायोज
न

2

17

7

1

2

2

31

लुबबकेट

1

10

7

1

1

2

22

योग

12

34

21

24

10

8

109
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अनुगल्क– II 

 

द स् टेट न् यूज 

सुप्रीम कोटा न ेरथिान को खराब कार के सलए ₹10 लाख मुआिजा दने ेका सनदिे क्रदया 

1 जून, 2025, नई क्रदल्ली – उपभोिा सुंरक्षि से सुंबुंसधत एक ऐसतहाससक फैसले में भारत के 

सिोच्च न्यायालय ने प्रमुख कार सनमााता कुं पनी रथिान प्राइिेट सलसमटेड को सनदिे क्रदया ह ैक्रक िह 

एक ग्राहक को ₹10 लाख का मुआिजा द,े सजसे दोषपूिा िाहन खरीदने के बाद सित्तीय नुकसान 

उठाना पडा था। 

न्यायमूर्ता आर. िासुदिेन और न्यायमूर्ता एन. बनजी की अध्यक्षता िाली पीठ ने कहा क्रक 30 

ससतुंबर 2024 को आपूर्ता की गई कार में दोषों के कारि काफी आर्थाक नुकसान हुआ और रथिान 

सबिी के समय िादा क्रकए गए गुिित्ता मानकों को बनाए रखने में सिफल रहा। 

ग्राहक ने 1 जनिरी 2025 को कानूनी कायािाही िुरू की, सजसमें मरम्मत लागत, उपयोग की 

हासन और अन्य आकसस्मक खचों के सनिारि की माुंग की गई। रथिान के बचाि के बािजूद क्रक 

दोष मामूली थे, अदालत ने कुं पनी को उपभोिा सुंरक्षि असधसनयम के तहत अपने िैधासनक कताव्य 

के उल्लुंघन के सलए उत्तरदायी पाया।  

अुंततः 15 मई 2025 को कुं पनी के सखलाफ मामला सुलझा सलया गया, सजसके पररिामस्िरूप 

ग्राहक को क्षसतपूर्ता के रूप में ₹10 लाख का भुगतान क्रकया गया। तदनुसार, रथिान को आठ 

सप्ताह के भीतर मुआिजा रासि जमा करने की आिश्यकता ह,ै ऐसा न करने पर िह 9% प्रसत िषा 

की दर से ब्याज का भुगतान करने के सलए उत्तरदायी होगा। कोटा ने यह भी कहा: "सनमााताओं को 

यह सुसनसित करना चासहए क्रक उपभोिाओं तक पहुुंचने से पहले िाहन उद्देश्य के सलए उपयुक् त 

हों। ऐसा न करने पर कानूनी और सित्तीय दोनों तरह के पररिाम भुगतने पडेंगे।” 
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बहुसिकल्पीय प्रश्न 

2.1  क्रदए गए तथ्यों के आधार पर, आपको यह सनधााररत करना होगा क्रक सनम्नसलसखत में से कौन 

सा सिकल्प िैन की अुंतर्नासहत आपूर्ता के सबना िैकऑन प्राइिेट सलसमटेड को जारी क्रकए गए 

चालान के सुंबुंध में सबसे उपयुि है। 

i. CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 122(1)(ii) के तहत रथिान पर जुमााना 

लगाया जाएगा क्योंक्रक इसने माल की अुंतर्नासहत आपूर्ता के सबना चालान जारी 

क्रकया है। 

ii. रथिान सडलीिरी िैन की आपूर्ता पर देय कर की माुंग और िसूली के साथ-साथ  

CGSTअसधसनयम, 2017 के अनुभाग 74A के तहत दुंडात्मक कारािाई और  

अनुभाग 50 के प्रािधानों के तहत लागू ब्याज के सलए उत्तरदायी है। 

iii. िैकऑन प्राइिेट सलसमटेड ITC  का लाभ लेने के सलए पात्र है, क्योंक्रक कर चालान 

उसके पास था। 

iv. िैकऑन प्राइिेट सलसमटेड धोखाधडी से प्राप्त और उपयोग क्रकए गए  ITC की माुंग 

और िसूली के सलए उत्तरदायी है और साथ ही CGST असधसनयम, 2017 के 

अनुभाग 74A के तहत दुंडात्मक कारािाई के साथ-साथ अनुभाग 50 के प्रािधानों के 

तहत लागू ब्याज भी लगाया जा सकता है 

v. िैकऑन प्राइिेट सलसमटेड धोखाधडी से प्राप्त और उपयोग क्रकए गए ITC की माुंग 

और िसूली के सलए उत्तरदायी है और साथ ही CGST असधसनयम, 2017 के 

अनुभाग74A और अनुभाग 122(1)(vii) के तहत दुंडात्मक कारािाई के साथ-साथ 

74A 50 के प्रािधानों के तहत लागू ब्याज भी देने के सलए दायी है। 

सिकल्प 

(a) (i) और (iii) 

(b) (ii) और (iv) 

(c) (i) और (v) 

(d) (i) और (iv) 

2.2 िेष 92% का असधग्रहि करने और 1 अप्रैल 2024 को यासत्रक का सनयुंत्रि प्राप्त करने पर 

रथिान को यासत्रक में अपने प्रारुंसभक 8% सनिेि का सहसाब कैसे रखना चासहए? 

(a) ओसीआई से प्राप्त ₹8,000 के लाभ को आय सििरि में पुनः िगीकृत करना। 

(b) Ind AS 109 के अनुसार OCI में ₹ 8,000 का लाभ बनाए रखना और असधग्रहि 

लेखाुंकन में 8% सनिेि और नए असधग्रहि का उसचत मूल्य िासमल करना। 
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(c) 8% सनिेि को लागत पर पुनः मापना और असभलाभ को प्रसतधाररत आय में 

स्थानाुंतररत करना। 

(d) ₹8,000 के असभलाभ को पूरी तरह नजरअुंदाज करना क्योंक्रक इसका असधग्रहि 

लेखाुंकन पर कोई प्रभाि नहीं पडता है। 

2.3  आग से कुं टयूटर ससस्टम के नष् ट होने के सुंदभा में कर उपचार का सिश्लेषि करें।  

 (सित्त िषा 2020-21 और 2024-25 के सलए लागत मुद्रास्फीसत सूचकाुंक िमिः 301 और 

363 हैं) 

(a) अल्पकासलक पूँजी असभलाभ: ₹2,87,850 

(b) दीघाकासलक पूँजी असधलाभ: ₹2,87,850 

(c) अल्पकासलक पूँजी हासन: ₹1,02,990 

(d) दीघाकासलक पूँजी हासन: ₹1,02,990 

2.4  सिश्लेषि करें क्रक क्या सम. अम्बर द्वारा रथिान के सिरुद्ध की गई कानूनी कारािाई के सुंबुंध में 

लेखाकार द्वारा क्रकया गया लेखाुंकन Ind AS के अनुरूप है। 

(a) अनुपालन न करने पर, ररपोर्टिंग सतसथ पर  ₹6 लाख ( ₹8 लाख x 75%) का 

प्रािधान स्िीकार क्रकया जाना चासहए था, सजसमें आगे कोई समायोजन नहीं क्रकया 

जाना चासहए था। 

(b) अनुपालन न करने पर, 31 माचा 2025 को ₹8 लाख के प्रारुंसभक को प्रािधान 

मान्यता दी जानी चासहए थी, और समायोजन के िृत्ताुंत के रूप में, प्रािधान को 

बढाकर ₹10 लाख क्रकया जाना चासहए था और इसे चालू देयता के रूप में मान्यता 

दी जानी चासहए थी। 

(c) अनुपालन में, मामला अदालत के फैसले तक एक आकसस्मक दासयत्ि है, इससलए, 

कोई प्रािधान या समायोजन आिश्यक नहीं है।  

(d) अनुपालन न करने पर, 31 माचा 2025 को  ₹ 6 लाख (₹ 8 लाख × 75%) के 

प्रारुंसभक को प्रािधान मान्यता दी जानी चासहए थी, और समायोजन के िृत्ताुंत के 

रूप में, प्रािधान को बढाकर ₹10 लाख क्रकया जाना चासहए था और इसे चालू देयता 

के रूप में मान्यता दी जानी चासहए थी। 

2.5  सनम्नसलसखत में से कौन सा कथन खजाुंची द्वारा की गई धोखाधडी और लेखा-परीक्षा करते 

समय लेखा-परीक्षक की उसचत सािधानी और उसके बाद की कारािाइयों को सटीक रूप से 

सचसत्रत करता है: 

(i) लेखा परीक्षक ने सम्यक उद्यम और सािधानीपूिाक आचरि प्रदर्िात क्रकया 
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(ii)  इस सस्थसत में चाटाडा अकाउुं टेंट्स असधसनयम, 1949 की सद्वतीय अनुसूची के भाग I का 

खुंड (7) और SA 240 प्रासुंसगक हैं  

(iii)  लेखा-परीक्षक पेिेिर सुंदेह के दसृष्टकोि के साथ लेखा-परीक्षा की योजना बनाने और 

प्रदिान करने में सिफल रहा 

(iv) चाटाडा अकाउुं टेंट्स असधसनयम, 1949 की दसूरी अनुसूची के भाग II के खुंड (7) के 

आधार पर चाटाडा अकाउुं टेंट को पेिेिर कदाचार का दोषी माना जाएगा 

सिकल्प: 

(a)  केिल (iv) 

(b)  (ii) और (iv) दोनों  

(c)  (ii) और (iii) दोनों 

(d)  (i) और (iii) दोनों 

ििानात्मक प्रश्न 

2.6  सिश्लेषि करें क्रक चोला सलसमटेड को माल की सबिी के सुंबुंध में लेखाकार द्वारा क्रकया गया 

लेखाुंकन Ind AS के अनुरूप है या नहीं। यक्रद नहीं है, तो उसके सलए काम करने के साथ-

साथ सही उपचार की सलाह भी दें।  

2.7  सनम् न की आिश्यकता है: 

(i)  अप्रैल 2024 के महीने के दौरान रथिान प्राइिेट सलसमटेड द्वारा प्रदान की गई गैराज 

डोर इुंस् टॉलेिन सेिाओं के सुंदभा में, कुल भागों का पेरेटो सिश्लेषि (80/20 सनयम) 

करें। 

(ii)  उसी डेटा का उपयोग केिल मोटसा के सुंबुंध में सेिाओं के प्रकार पर दसूरे स्तर का 

पेरेटो सिश्लेषि करें।  

(iii)  उपरोि (i) और (ii) में अपनी गिना के आधार पर अपने सुझाि दें।  

 (गिना केिल दो दिमलि तक करें) 

2.8  मूल्यह्रास की अस्िीकृसत के मामले में AO द्वारा की गई कारािाई की िैधता पर चचाा करें।  

2.9  सिश्लेषि करें क्रक क्या सनयुसियाुं कुं पनी असधसनयम, 2013 और प्रासुंसगक सनयमों के प्रकाि 

में कानूनी रूप से मान्य थीं।  

(a) बोडा के छह सनदेिकों की सनयुसि 

(b) बोडा द्वारा आकसस्मक ररसि को भरने के सलए सम. रििीर की सनयुसि 
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सझुाए गए उत्तर 

1.1 सही उत्तर ह ै(a) (i) – C, (ii) – A, (iii) – D and (iv) – B 

कारि: 

(i)  पुरानी इलेसक्िक बाइक के बदले नई बाइक खरीदने के आकषाक सिकल्प उपलब्ध 

कराए जा रहे हैं।- ग्राहक प्रसतधारि 

(ii)  35 िषा से कम आयु के युिा और युिा पेिेिरों को लसक्षत करता है-ग्राहक का चुनाि 

(iii)  पूरे भारत में ग्राहकों तक पहुुंचने के सलए सडसजटल माकेटटुंग-ग्राहक असधग्रहि 

(iv)  िारुंटी अिसध समाप्त होने के बाद आकषाक दरों पर िार्षाक रखरखाि सुंसिदा बेचना-

ग्राहक सिस् तार  

1.2 सही उत्तर ह ै(c) (iii) और (iv). 

कारि: 

 इसमें भागीदाररयों को भागीदारों को भुगतान की गई क्रकसी भी रासि जैसे िेतन, 

पाररश्रसमक, कमीिन, बोनस या ब्याज पर स्रोत पर 10% कर काटने की आिश्यकता होती 

है, यक्रद ऐसी रासि सित्तीय िषा के दौरान ₹20,000 से असधक हो। हालाँक्रक, अनुभाग 194T 

1 अप्रैल 2025 से लागू होगा। 

 1 अप्रैल, 2024 से पहले के पूिा िषों से सुंबुंसधत असतररि िेतन का भुगतान कटौती योग्य 

नहीं है, भले ही इसे 1 अप्रैल 2024 को सुंिोसधत भागीदारी सिलेख में अनुमोक्रदत क्रकया गया 

हो। अनुभाग 40(b)(3) कायारत भागीदार को क्रदए गए क्रकसी भी पाररश्रसमक या सिलेख 

द्वारा असधकृत भागीदार को क्रदए गए ब्याज को अस्िीकार करती है, लेक्रकन यह पहले की 

अिसध से सुंबुंसधत हो। 

 कायारत भागीदारों को भुगतान क्रकए गए िेतन की असधकतम कटौती के सलए काया 

सनम्नानुसार है: 

 अनुभाग 40(b) के तहत फमा के बही लाभ की सुंगिना 

सििरि ₹ 

िुद्ध लाभ (मूल्यह्रास, िेतन और ब्याज की कटौती से पहले) 11,00,00,000 

घटाएुं:   

अनुभाग 32 के तहत मूल्यह्रास 8,00,00,000 
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ब्याज @ 12% प्रसत िषा (अनुभाग 40(b) के अनुसार असधकतम 

स्िीकाया) 

1,20,00,000 

बही लाभ 1,80,00,000 

 अनुभाग 40(b)(v) में सनर्दाष्ट सीमा के अनुसार पररकसलत स्िीकाया पाररश्रसमक होगा:  

िम 

सुंख् या 

सििरि ₹ 

1 बही लाभ के प्रथम ₹ 6,00,000 पर (₹ 6,00,000 x 90%) 5,40,000 

2 बही लाभ के िेष ₹ 1.74 करोड पर (₹ 1.74 करोड x 60%) 1,04,40,000 

  अनभुाग 40(b)(v) के अनुसार असधकतम स्िीकाया ितेन 1,09,80,000 

 िषा 2024 - 25 से सुंबुंसधत रसि और राजू को भुगतान क्रकया गया िास्तसिक िेतन ₹ 1.2 

करोड (₹ 5 लाख x 2 x 12) है, लेक्रकन अनुभाग 40(b)(v) के अनुसार असधकतम स्िीकाया 

िेतन ₹ 1.098 करोड है। इससलए, सनधाारि िषा 2025-26 के सलए भागीदारी की कर 

योग्य आय की गिना करते समय ₹10.2 लाख के असतररि भुगतान को कटौती के रूप में 

अनुमसत नहीं दी जाएगी। 

1.3 सही उत्तर (d) है सभी सनमााताओं की ओर से मरम्मत सेिाओं की व् यिस् था के मामले में, 

GST द्वारा कोई GST देय नहीं है क्योंक्रक ऐसी सेिा िारुंटी अिसध के दौरान ग्राहक से कोई 

िुल्क सलए सबना दी जा रही है। 

कारि: 

 सही उत्तर है (d), CD को िारुंटी के तहत ग्राहक को मरम्मत सेिाओं की व् यिस् था पर GST 

का भुगतान करना आिश्यक है और सुंबुंसधत सनमााता को CD द्वारा चालान या डेसबट नोट 

जारी करके ऐसी मरम्मत सेिाओं के सलए िुल्क सलया जाता है। ऐसे पररदशृ्य में, CD द्वारा 

सेिा की आपूर्ता होती है और सुंबुंसधत सनमााता CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 

2(93) (a) के प्रािधानों के अनुसार मरम्मत सेिा की ऐसी आपूर्ता का प्राप्तकताा है। इससलए, 

CD द्वारा सनमााता को प्रदान की गई ऐसी सेिा पर GST देय होगा। 

1.4 सही उत्तर ह ै(b)  (ii) और (iv) 

कारि: 

 जब ग्राहक मूल आपूर्ता के समय CD से सिस्ताररत िारुंटी खरीदता है, तो इसे समग्र आपूर्ता 

माना जाएगा, सजसमें मुख्य आपूर्ता बाइक की आपूर्ता होगी और GST तदनुसार देय होगा। 

 जब ग्राहक CD के अलािा अन्य सेिा प्रदाताओं से सिस्ताररत िारुंटी खरीदता है, तो 

सिस्ताररत िारुंटी की आपूर्ता को बाइक की मूल आपूर्ता से अलग आपूर्ता के रूप में माना 

जाएगा और सेिाओं की आपूर्ता के रूप में कर पात्र होगा।  
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 जब ग्राहक मूल आपूर्ता से अलग/अलग समय पर CD से सिस्ताररत िारुंटी खरीदता है, तो 

उसे बाइक की मूल आपूर्ता से अलग सेिाओं की आपूर्ता के रूप में माना जाएगा और सेिाओं 

की आपूर्ता के रूप में कर योग्य होगा।  

1.5 सही उत्तर ह ै(c) ररिसा गुिित्ता 

कारि: 

 सिसभन्न फॉमों के सलए बार-बार एक ही दस्तािेज माुंगने से ग्राहक असुंतुष्ट हो जाता है। यक्रद 

ऐसे बार-बार अनुरोध नहीं क्रकए जाते हैं, तो इससे असतररि सुंतुसष्ट नहीं होती है।  इससलए, 

यह एक ररिसा गुिित्ता है, जो मौजूद होने पर असुंतोष का कारि बनता है। CD इस मुद्दे 

को दरू करने के सलए िोरूम में सबिी के स् थान पर अपनी डेटा सुंग्रह प्रक्रिया को सुव्यिसस्थत 

कर सकती है।  

1.6 (a)  क्रकसी सििेष ग्राहक के ग्राहक जीिनकाल मलू्य का पता लगान ेके सलए चरि 

 CD को प्रत्येक ग्राहक से अर्जात लाभ का पता लगाना होता है। गसतसिसध आधाररत 

लागत सनधाारि (ABC) मॉडल क्रकसी सििेष ग्राहक से लाभ मार्जान का पता लगाने 

के सलए एक सनसित समयािसध में उस सििेष ग्राहक के प्रत्यक्ष लागत और राजस्ि 

को जोडने में मदद करता है। आजीिन मूल्य का पता लगाने के सलए, ग्राहक सुंबुंधों 

की अिसध के सुंबुंध में सनिाय लेना होगा। इसके सलए ररश्तों की मजबूती, बार-बार 

या असतररि खरीदारी की सुंभािना, आिृसत्त और मात्रा, प्रसतस्पधी उत्पाद, ग्राहक 

िफादारी आक्रद का सिस्तृत सिश्लेषि आिश्यक है। इस प्रकार, लाभ मार्जान को फमा 

की पूुंजी की लागत या क्रकसी भी दर पर छूट दी जाती है सजसे ग्राहक के जीिनकाल 

मूल्य पर पहुुंचने के सलए सुंगठन द्वारा सनधााररत क्रकया जा सकता है। 

(b)  20 िषा की आयु िाले “अच्छे ग्राहक” का आजीिन मूल्य 

 20 िषा की आयु का ग्राहक CD से 5 बाइक खरीदेगा।  हर पाुंच साल में एक नई 

बाइक खरीदी जाती है।  इससलए, एक नई बाइक 20 िषा से 25 िषा, 25 िषा से 30 

िषा, 30 िषा से 35 िषा, 35 िषा से 40 िषा की आयु में खरीदी जाएगी और एक बार 

क्रफर 40 िषा की आयु में 40 िषा 3 माह की औसत आयु तक चलाई जाएगी। 

 1 बाइक की सबिी से लाभ मार्जान = ₹6,00,000 का 25% = ₹ 1,50,000 प्रसत 

बाइक। 

 1 बाइक की सेिा / रखरखाि िुल्क से लाभ मार्जान = ₹ 1,00,000 का 50% = ₹ 

50,000 प्रसत बाइक। 

 1 बाइक की सबिी से कुल लाभ मार्जान = ₹1,50,000 + ₹50,000 = 

 ₹2,00,000 प्रसत बाइक। 

 5 बाइक की सबिी से कुल लाभ = ₹ 2,00,000 × 5 = ₹ 10,00,000. 
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 इससलए, 20 िषा की आयु के "अच्छे ग्राहक" का जीिनकाल मूल्य ₹ 10,00,000 है। 

(c)  20 िषा की आयु िाले “उत् कृष् ठ ग्राहक” का आजीिन मूल्य। 

 औसतन एक उत्कृष्ट खरीदार CD से 7 बाइक खरीदेगा।  सर्िास और रखरखाि िुल्क 

हर साल खचा क्रकए जाते हैं। ग्राहक से 40 साल और 3 महीने की उम्र तक बाइक 

चलाने की उम्मीद की जाती है। तदनुसार, CD पूरे 15 िषों (40 िषा – 25 िषा) तक 

सर्िास और रखरखाि की प्रदान करेगी और 16िें िषा में 3 महीने के सलए सेिा दी 

जाएगी। इससलए, सर्िास और रखरखाि कुल 15.25 िषों के सलए प्रदान क्रकया जाता 

है। 

 एक बाइक की सबिी से लाभ मार्जान = ₹9,00,000 का 30% = ₹ 2,70,000 प्रसत 

बाइक। 

 1 बाइक की सर्िास/रखरखाि िुल्क से लाभ मार्जान = ₹ 1,20,000 का 60% = ₹ 

72,000 प्रसत िषा। 

 7 बाइकों की सबिी से लाभ मार्जान = ₹ 2,70,000 प्रसत बाइक × 7 बाइक = ₹ 

18,90,000. 

 15.25 िषों के सलए सर्िास/रखरखाि से लाभ मार्जान = ₹ 72,000 15.25 िषा = 

₹ 10,98,000. 

 25 िषा की आयु िाले "उत्कृष्ट ग्राहक" से अर्जात कुल लाभ (ग्राहक का आजीिन मूल्य) 

₹ 29,88,000 है। 

(d)  ब्ाुंड समथान के सनिाय में ₹25 करोड का पररव्यय िासमल है। 

 अच्छे ग्राहक का आजीिन मूल्य, सजसकी आयु 30 िषा है: 

 30 िषा की आयु िाला एक "अच्छा ग्राहक" CD से 3 बाइक खरीदेगा। (30 िषा से 

35 िषा, 35 िषा से 40 िषा और एक बार क्रफर 40 िषा की आयु तक, औसतन 40 

िषा 3 महीने की आयु तक चलाएगा)। 

 जैसा क्रक ऊपर (b) में बताया गया है, 1 बाइक की सबिी से लाभ मार्जान = 

₹2,00,000 प्रसत बाइक। 

 इससलए, 3 बाइकों की सबिी से लाभ मार्जान = ₹ 6,00,000, यह 30 िषा की आयु 

के “अच्छे ग्राहक” का ग्राहक जीिनकाल मूल्य है। 

 उत् कृष् ट ग्राहक का आजीिन मूल्य, सजसकी आयु 30 िषा है: 

 30 िषा की आयु का एक "उत्कृष्ट ग्राहक" CD से कुल 7 बाइक खरीदेगा। इन बाइक 

के सलए सर्िास और रखरखाि 10.25 िषा (40.25 िषा – 30 िषा) के सलए आिश्यक 

होगा। 

© भारतीय सनदी लेखाकार संस्थान 



 एकीकृत व्यापार समाधान 

 

 
23  

ररिीजन टेस्ट पपेर 

ससतुंबर 2025 परीक्षा 

 

 जैसा क्रक ऊपर (c) में बताया गया है, 7 बाइकों की सबिी से लाभ = ₹ 18,90,000. 

 10.25 िषों तक सर्िास और रखरखाि प्रदान करने से लाभ = ₹ 72,000 × 10.25 

= ₹ 7,38,000. 

 इससलए, 30 िषा की आयु िाले "उत्कृष्ट ग्राहक" का ग्राहक जीिनकाल मूल्य = ₹ 

18,90,000 + ₹ 7,38,000 = ₹ 26,28,000. 

 अच्छे ग्राहक को उत्कृष्ट ग्राहक में पररिर्तात करने से िुद्ध िृसद्धिील लाभ, सजसकी 

आयु 30 िषा है: 

 30 िषा की आयु िाले एक ग्राहक को "अच्छी श्रेिी" से "उत्कृष्ट श्रेिी" में पररिर्तात 

करने पर अुंतर सुंबुंधी/िृसद्धिील लाभ ₹ 26,28,000 - ₹ 6,00,000 = ₹ 

20,28,000 प्रसत ग्राहक होगा। 

 इससलए, 30 िषा की आयु के 500 ग्राहकों को “अच्छी श्रेिी” से “उत्कृष्ट श्रेिी” में 

पररिर्तात करने पर िृसद्धिील लाभ = ₹20,28,000 500 ग्राहक = ₹ 

101,40,00,000 (101.4 करोड)।  

 ब्ाुंड समथान के सलए फॉमूाला 1 रेससुंग हसस्तयों को हायर करने की लागत  

= ₹ 25,00,00,000. 

 इससलए, ब्ाुंड समथान के पररिामस्िरूप अर्जात िुद्ध िृसद्धिील लाभ = ₹ 

76,40,00,000. 

 इससलए, प्रबुंधन ब्ाुंड समथान कायािम पर सिचार कर सकता है क्योंक्रक इससे 

₹76.40 करोड का िृसद्धिील लाभ प्राप्त होगा। 

1.7 NPV की गिना:                ₹ (करोड में) 

इलेसक्िक  बाइक  डीलरसिप के सलए िदु्ध ितामान मलू्य (NPV) की 

गिना 
  

िार्षाक नकदी अुंतिााह का ितामान मूल्य (₹ 5 करोड x 3.169 PVIFA 

@ 4 िषों के सलए पूुंजी की 10% लागत) 

15.845  

प्रारुंसभक पररयोजना लागत (13) 

िुद्ध ितामान मलू्य (NPV)  2.845  

यक्रद प्रारुंसभक पररयोजना लागत में 10% का प्रसतकूल पररितान होता ह ै  

िार्षाक नकदी अुंतिााह का ितामान मूल्य  15.845  

प्रारुंसभक पररयोजना लागत का सुंिोसधत अनुमान (13 करोड ×110%) (14.3) 

सुंिोसधत िदु्ध ितामान मलू्य (NPV) 1.545  
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NPV में बदलाि  1.3  

NPV में प्रसतित पररितान (₹ 2.845 करोड - ₹ 1.3 करोड)/ 2.845 

करोड 

54.31% 

(इससलए, जब प्रारुंसभक पररयोजना लागत में 10% का प्रसतकूल 

पररितान होता ह,ै तो NPV में 54.31% का प्रसतकूल पररितान होता 

ह।ै) 

 

यक्रद िार्षाक नकदी अन्तिााह में 10% तक प्रसतकूल पररितान होता ह ै  

सुंिोसधत िार्षाक नकदी अन्तिााह (₹ 5 करोड × 90%) 4.5  

िार्षाक नकदी अन्तिााह का सुंिोसधत PV (₹ 4.5 करोड × 3.169) 14.2605  

प्रारुंसभक पररयोजना लागत (13) 

सुंिोसधत िदु्ध ितामान मलू्य (NPV) 1.2605  

NPV में प्रसतित पररितान (₹ 2.845 करोड – ₹ 1.2605 

करोड)/2.845 

55.69% 

(इससलए, जब िार्षाक नकदी अुंतिााह में 10% का प्रसतकूल पररितान 

होता ह,ै तो NPV में 55.69% का प्रसतकूल पररितान होता ह।ै) 
 

यक्रद पूुंजी की लागत में 10% का प्रसतकूल पररितान होता ह ै  

पूुंजी की सुंिोसधत लागत (10% × 110%) 11.00% 

िार्षाक नकदी अन्तिााह का सुंिोसधत PV (₹ 5 करोड × 103) 14.2605  

प्रारुंसभक पररयोजना लागत (13) 

4 िषों के सलए 11% पूुंजी लागत के साथ पररयोजना का सुंिोसधत 

NPV 

2.515  

NPV में प्रसतित पररितान (₹ 2.845 करोड – ₹ 2.515 करोड)/2.845 11.60% 

(इससलए, जब पूुंजी की लागत में 10% का प्रसतकूल पररितान होता है, 

तो NPV में 11.60% का प्रसतकूल पररितान होता ह।ै) 
 

 सुझाि 

समस्या में दी गई जानकारी के अनुसार, डीलरसिप उद्यम का िुद्ध ितामान मूल्य ₹2.845 

करोड होगा। यक्रद प्रारुंसभक पररयोजना लागत में 10% का प्रसतकूल पररितान होता है, तो 

लागत ₹ 13 करोड से बढकर ₹ 14.30 करोड हो जाती है। तदनुसार, पररयोजना के सलए 

NPV ₹ 2.845 करोड से घटकर ₹ 1.545 करोड हो जाएगी। यह 54.31% की सगरािट 

है।  यक्रद िार्षाक नकदी अन्तिााह में 10% का प्रसतकूल पररितान होता है, तो नकदी प्रिाह ₹ 

5 करोड प्रसत िषा से घटकर ₹ 4.5 करोड प्रसत िषा हो जाएगा। तदनुसार, पररयोजना के 
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सलए NPV ₹ 2.845 करोड से घटकर ₹ 1.2605 करोड हो जाएगी। यह 55.69% की 

सगरािट है।  यक्रद पूुंजी की लागत में 10% का प्रसतकूल पररितान होता है तो पूुंजी की लागत 

10% से बढकर 11% हो जाएगी।  तदनुसार, पररयोजना के सलए NPV ₹ 2.845 करोड से 

घटकर ₹ 2.515 करोड हो जाएगी। यह 11.60% की सगरािट है।  

 इससलए, उपरोि से यह सनष्कषा सनकाला जा सकता है क्रक यह पररयोजना िार्षाक नकदी 

अुंतिााह पर प्रसतकूल प्रभाि के प्रसत सबसे ज् यादा सुंिेदनिील है। 

1.8 सीए असभषेक सम. रसि को फेमा के मौजूदा सनयामक ढाुंचे और भारतीय ररजिा बैंक द्वारा 

जारी क्रदिासनदेिों के अनुसार सलाह देंगे।  सिदेिी मुद्रा प्रबुंधन असधसनयम, 1999 के 

अनुभाग 5 के प्रािधानों के तहत चालू खाता लेनदेन के सलए सिदेिी मुद्रा की सनकासी के 

सलए कुछ सनयम बनाए गए हैं।  

 इन सनयमों के अनुसार, चालू खाता लेनदेन में से कुछ के सलए सिदेिी मुद्रा सनसषद्ध है। जहाुं 

तक कुछ अन्य चालू खाता लेनदेन का सुंबुंध है, सिदेिी मुद्रा कें द्र सरकार की पूिा अनुमसत से 

सनकाली जा सकती है, जबक्रक कुछ चालू खाता लेनदेन के मामले में, भारतीय ररजिा बैंक की 

पूिा अनुमसत की आिश्यकता होती है।  

 लॉटरी की जीत से बाहर प्रेषि के सुंबुंध में, ऐसा प्रेषि सनसषद्ध है और इसे सिदेिी मुद्रा 

प्रबुंधन (चालू खाता सुंव् यिहार) सनयम, 2000 की पहली अनुसूची में िासमल क्रकया गया है ।  

इससलए, सम. रसि इस प्रयोजन के सलए सिदेिी मुद्रा नहीं सनकाल सकते हैं।  

 इसके अलािा, साुंस्कृसतक दौरे के खचों की पूर्ता के सलए कोई भी व्यसि भारत सरकार, 

मानि सुंसाधन सिकास मुंत्रालय, (सिक्षा एिुं सुंस्कृसत सिभाग) से अनुमसत प्राप्त करने के बाद 

सिदेिी मुद्रा सनकाल सकता है, जैसा क्रक सिदेिी मुद्रा प्रबुंधन (चालू खाता सुंव् यिहार) सनयम, 

2000 की दसूरी अनुसूची में सनधााररत है।  

 इससलए, साुंस्कृसतक मुंडली के सुंबुंध में, सम. रसि ऐसी अनुमसत प्राप्त करने के बाद ही सिदेिी 

मुद्रा सनकाल सकते हैं। 

 उपयुाि दोनों मामलों में, जहाुं सिदेिी मुद्रा के प्रेषि की अनुमसत है, चाहे सामान्य या 

सिसिष्ट अनुमसत द्वारा, प्रेषक को सिदेिी मुद्रा प्रबुंधन असधसनयम, 1999 के अनुभाग 10 के 

साथ पढे जाने िाले अनुभाग 2(c) में पररभासषत असधकृत व् यसि से सिदेिी मुद्रा प्राप्त करनी 

होगी। 

2.1  सही उत्तर है (b)  (i) और (iv) 

 कारि:  

 पररपत्र सुंख्या 171/03/2022 GST क्रदनाुंक 06.07.2022 फजी चालान से जुडे सुंव् यिहार 

के सुंबुंध में CGST असधसनयम, 2017 के तहत माुंग और दण् ड के प्रािधानों की प्रयोज्यता 

को स्पष्ट करता है।  जहाुं एक पुंजीकृत व्यसि "A" ने क्रकसी अन्य पुंजीकृत व्यसि "B" को 

माल या सेिाओं या दोनों की क्रकसी अुंतर्नासहत आपूर्ता के सबना कर चालान जारी क्रकया है 
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और 'B' उि कर चालान के आधार पर ITC का लाभ उठाता है और इस ITC का उपयोग 

अपनी उि जािक आपूर्ता के सुंबुंध में अपने कर दासयत्ि के भुगतान के सलए करता है, तो 

पररपत्र स्पष्ट करता है क्रक चूुंक्रक पुंजीकृत व्यसि 'A' द्वारा पुंजीकृत व्यसि 'B' को माल या 

सेिाओं या दोनों की अुंतर्नासहत आपूर्ता के सबना केिल कर चालान जारी क्रकया गया है, 

इससलए, ऐसी गसतसिसध CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 7 के तहत पररभासषत 

"आपूर्ता" के मानदुंडों को पूरा नहीं करती है।     

 चूुंक्रक अनुभाग 7 के प्रािधानों के सुंदभा में ऐसे कर चालान के सुंबुंध में 'A' से 'B' तक कोई 

आपूर्ता नहीं है, इससलए उि सुंव् यिहार के सलए 'A'' के सखलाफ कोई कर देयता उद्भूत नहीं 

होती है, और तदनुसार, इसके सुंबुंध में अनुभाग 74A के प्रािधानों के तहत 'A' के सखलाफ 

कोई माुंग और िसूली या दुंडात्मक कारािाई की आिश्यकता नहीं है।  

 हालाँक्रक, पुंजीकृत व्यसि 'A' को माल या सेिाओं या दोनों की िास्तसिक आपूर्ता के सबना कर 

चालान जारी करने के सलए CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 122 (1) (ii) के तहत 

दुंडात्मक कारािाई का सामना करना पडेगा। 

 इसके अलािा, चूुंक्रक पुंजीकृत व्यसि ' B ' ने CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 

16(2)(b) के प्रािधानों का उल्लुंघन करते हुए, माल या सेिा या दोनों प्राप्त क्रकए सबना, उि 

कर चालान के आधार पर धोखाधडी से ITC का लाभ उठाया और उसका उपयोग क्रकया है, 

इससलए िह CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 74A के प्रािधानों के तहत दुंडात्मक 

कारािाई के साथ-साथ अनुभाग 50 के प्रािधानों के तहत लागू ब्याज के साथ उि ITC की 

माुंग और िसूली के सलए उत्तरदायी होगा।  

 इसके अलािा, CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 75(13) के प्रािधानों के अनुसार, 

यक्रद ITC के धोखाधडीपूिा लाभ या उपयोग के सलए अनुभाग 74A के तहत ‘B’ के सखलाफ 

दुंडात्मक कारािाई की जाती है, तो उसी कृत्य के सलए, यानी ITC के उि धोखाधडीपूिा 

लाभ या उपयोग के सलए, CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 122 ससहत CGST 

असधसनयम, 2017 के क्रकसी भी अन्य प्रािधान के तहत ‘B’ पर कोई जुमााना नहीं लगाया जा 

सकता है। 

 इस प्रकार, क्रदए गए मामले में, रथिान के सखलाफ कोई माुंग िुरू नहीं की जा सकती है, 

क् योंक्रक िह CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 122 (1) (ii) के तहत दण् ड के सलए 

उत्तरदायी है।  इसके अलािा, िैकॉन प्राइिेट सलसमटेड CGST असधसनयम, 2017 के 

अनुभाग 74A के तहत अनुभाग 50 के प्रािधानों के तहत लागू ब्याज के साथ-साथ 

धोखाधडी से प्राप्त और उपयोग की गई ITC की माुंग और िसूली के सलए उत्तरदायी है। 

हालाँक्रक, CGST असधसनयम, 2017 के अनुभाग 75(13) के अनुसार, उसी कृत्य के सलए 

यानी  ITC के उि धोखाधडीपूिा लाभ और उपयोग के सलए िैकऑन प्राइिेट सलसमटेड पर 

CGST असधसनयम, 2017 के क्रकसी भी अन्य प्रािधान के तहत कोई और दण् ड नहीं लगाया 

जा सकता है, सजसमें अनुभाग 122(1)(vii) के तहत जुमााना भी िासमल है। 
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2.2 सही उत्तर सिकल्प (d) है (i), (iii) और (v) 

 कारि: 

 बाद के असधग्रहि में रथिान प्राइिेट सलसमटेड ने OCI में ₹8,000 के लाभ को मान् यता दी, 

क्योंक्रक AS 109 की आिश्यकता के अनुसार लाभ या हासन को आय सििरि में पुनः दिााने 

की अनुमसत नहीं है। चूुंक्रक, रथिान प्राइिेट सलसमटेड का यासत्रक में प्रारुंसभक सनिेि उसचत 

मूल्य पर है और इससलए व्यापार सुंयोजन के पररिामस्िरूप पुनमूाल्याुंकन की आिश्यकता 

नहीं है। 8 प्रसतित सनिेि (1,00,000) का उसचत मूल्य ट लस 92 प्रसतित नए अर्जात ब्याज 

के सलए प्रसतफल का उसचत मूल्य असधग्रहि लेखाुंकन में िासमल है।  

2.3 सही उत्तर है (a) अल्पकासलक पूँजी असभलाभ: ₹ 2,87,850 

 कारि: 

 अनुभाग 45(1A) के अनुसार, जहाुं कोई व्यसि क्रकसी बीमाकताा से, अन् य बातों के साथ-

साथ, आकसस्मक आग के पररिामस्िरूप पूँजी आसस्त के नुकसान या सिनाि के कारि बीमा 

के तहत कोई धन या अन्य आसस्त प्राप्त करता है, तो ऐसे धन या अन्य आसस्तयों की प्रासप्त से 

उद्भूत होने िाले क्रकसी भी लाभ और प्रासप्त पर "पूँजी असभलाभ" िीषा के तहत आयकर 

लगेगा और उसे उस व्यसि की पूिा िषा की आय माना जाएगा सजसमें ऐसा धन या आसस्त 

प्राप्त हुई थी। 

 अनुभाग 48 के प्रयोजन के सलए, प्राप्त धन या आसस्त का बाजार मूल्य ऐसी पूुंजी आसस्त के 

हस् ताुंतरि के पररिामस्िरूप प्रोद्भूत प्रसतफल का पूिा मूल्य समझा जाएगा।  चूुंक्रक आसस्त 

नष्ट हो गई थी और बीमा कुं पनी से धन पूिा िषा में प्राप्त हुआ था, इससलए सनधााररती द्वारा 

प्राप्त बीमा धन के सुंबुंध में पूँजी असभलाभ की गिना करने का दासयत्ि होगा।  

 अनुभाग 45(1A) के तहत बीमा धन की प्रासप्त से उद्भूत होने िाला कोई भी लाभ और 

असभलाभ "पूँजी असभलाभ" िीषा के तहत प्रभाया है।  अनुभाग 48 के प्रयोजन के सलए, प्राप्त 

धन प्रोद्भूत या उद्भूत होने िाले प्रसतफल का पूिा मूल्य समझा जाएगा।  अनुभाग 50 के 

तहत मूल्यह्रास योग्य आसस्तयों के सुंबुंध में पूुंजी असभलाभ की गिना सनम्नसलसखत तरीके से 

की जाएगी। 

 पूँजी असभलाभ और कर सनसहताथा की गिना नीचे दी गई है: 

 प्रसतफल का पूिा मूल्य       ₹ 5,00,000 

 घटाएँ: 1 अप्रैल, 2024 तक अिसलसखत मूल्य     ₹ 2,12,150 

 अल्पकासलक पूँजी असभलाभ       ₹ 2,87,850 

2.4 सही उत् तर है (b) अनुपालन न करने पर, 31 माचा 2025 को ₹8 लाख के प्रारुंसभक को 

प्रािधान मान्यता दी जानी चासहए थी, और समायोजन के िृत्ताुंत के रूप में, प्रािधान को 
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बढाकर ₹10 लाख क्रकया जाना चासहए था और इसे चालू देयता के रूप में मान्यता दी जानी 

चासहए थी। 

 कारि:  

 उपयुाि उपचार की जाुंच Ind AS 37 'प्रािधान, आकसस्मक देयताएुं और आकसस्मक 

आसस्तयाुं' और Ind AS 10 'ररपोर्टिंग अिसध के बाद की घटनाएुं' में क्रदए गए प्रािधानों के 

प्रकाि में की जानी चासहए। 

 Ind AS 37 'प्रािधान, आकसस्मक देयताएुं और आकसस्मक आसस्तयाुं' के अनुच्छेद 10 में 

पररभासषत क्रकया गया है: 

 "प्रािधान असनसित समय या रासि का दासयत्ि है।" 

 दासयत्ि सुंस्था की मौजूदा असनिायाता है जो सपछली घटनाओं से उत् पन् न होती है, सजसके 

सनपटान से आर्थाक लाभ िाले सुंसाधनों के सुंस्था से बसहिााह होने की उम्मीद होती है।  

 इसके अलािा, Ind AS 37 के अनुच्छेद 14 में कहा गया है: 

 "क्रकसी प्रािधान को तब मान्यता दी जाएगी जब: (a) क्रकसी सुंस् था पर क्रकसी पूिा घटना के 

पररिामस्िरूप कोई मौजूदा दासयत्ि (कानूनी या रचनात्मक) हो; (B) इसकी सुंभािना हो 

क्रक दासयत्ि को सनपटाने के सलए आर्थाक लाभ िाले सुंसाधनों के बसहिााह की आिश्यकता 

होगी; और (C) दासयत्ि की रासि का सिश्वसनीय अनुमान लगाया जा सकता हो।" 

 इसके अलािा, Ind AS 37 के अनुच्छेद 36 में कहा गया है: 

 "व्यिस्था के रूप में मान्य की गई रासि ररपोर्टिंग अिसध की समासप्त पर ितामान असनिायाता 

को सनपटाने के सलए आिश्यक खचा का सबसे अच्छा प्राक् कलन होना चासहए।" 

 इसके अलािा, Ind AS 10 'ररपोर्टिंग अिसध के बाद की घटनाएुं' के पैराग्राफ 3 में 

पररभासषत क्रकया गया है: 

 "ररपोर्टिंग अिसध के बाद की घटनाएुं िे अनुकूल और प्रसतकूल घटनाएुं हैं जो ररपोर्टिंग अिसध 

की समासप्त और क्रकसी कुं पनी के मामले में सनदेिक मुंडल द्वारा सित्तीय सििरिों को 

अनुमोक्रदत करने की सतसथ और क्रकसी अन्य सुंस् था के मामले में सुंबुंसधत अनुमोदन प्रासधकारी 

द्वारा जारी करने की सतसथ के बीच घरटत होती हैं। दो प्रकार की घटनाओं की पहचान की जा 

सकती है: (a) िे जो ररपोर्टिंग अिसध के अुंत में सिद्यमान सस्थसतयों का साक्ष्य प्रदान करती हैं 

(ररपोर्टिंग अिसध के बाद समायोजन घटनाएुं); और (b) िे जो ररपोर्टिंग अिसध के बाद 

उत्पन्न सस्थसतयों का सुंकेत देती हैं (ररपोर्टिंग अिसध के बाद गैर-समायोजन घटनाएुं)।" 

 इसके अलािा, Ind AS 10 के पैराग्राफ 8 में कहा गया है क्रक: 

 "एक सुंस् था ररपोर्टिंग अिसध के बाद समायोजन की घटनाओं को दिााने के सलए अपने 

सित्तीय सििरिों में मान्यता प्राप्त रासियों को समायोसजत करेगी। " 
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 रथिान प्राइिेट सलसमटेड के लेखाकार ने प्रािधान को मान्यता नहीं दी है और तदनुसार 

ररपोर्टिंग अिसध के बाद समायोजन घटनाओं को दिााने के सलए अपने सित्तीय सििरिों में 

मान्यता प्राप्त रासियों को समायोसजत नहीं क्रकया है, जो सही नहीं है और न ही Ind AS 37 

और Ind AS 10 के अनुरूप है। 

 क्रदए गए तथ्यों के अनुसार, ग्राहक को सुंभासित क्षसतपूर्ता का भुगतान एक पूिा घटना से 

उत्पन्न दासयत्ि है, सजसका सिश्वसनीय रूप से अनुमान लगाया जा सकता है। इससलए, Ind 

AS 37, आकसस्मक देयताएुं और आकसस्मक आसस्तयाुं' के प्रािधान के अनुसार - एक 

प्रािधान की आिश्यकता है। यह प्रािधान 31 माचा, 2025 तक दासयत्ि के सनपटान के सलए 

अपेसक्षत व्यय के सिोत्तम अनुमान के सलए होना चासहए, जो ₹8 लाख होगा, क्योंक्रक 

सनपटान की सुंभािना ~75% है 

 इसके अलािा, Ind AS 10 'ररपोर्टिंग अिसध के बाद की घटनाएुं' के ससद्धाुंतों का पालन 

करते हुए, सनपटान रासि का साक्ष्य एक समायोजन घटना है। इससलए, बनाए गए प्रािधान 

की रासि को बढाकर ₹10 लाख कर क्रदया जाएगा और तदनुसार इसे मौजूदा देनदारी के रूप 

में मान्यता दी जाएगी। क् योंक्रक, न्यायालय का सनिाय बोडा द्वारा सित्तीय सििरिों के 

अनुमोदन से पहले का है।  

2.5  सही उत्तर है (c) (ii) और (iii) दोनों 

 कारि:  

 क्रदए गए मामले में, लेखा परीक्षा के दौरान, लेखा-परीक्षक धोखाधडी का पता लगाने में 

सिफल रहा।  यह स्पष्ट रूप से कहा गया है क्रक जाुंच से पता चला है क्रक लेखा परीक्षक ने 

उसचत कौिल और सािधानी नहीं बरती और अपना काम लापरिाही और असनयसमत तरीके 

से क्रकया। 

 चाटाडा एकाउुं टेंट्स एक्ट, 7 की दसूरी अनुसूची के भाग के खुंड (1949) के अनुसार, व्यिहार 

में एक चाटाडा अकाउुं टेंट को पेिेिर कदाचार का दोषी माना जाता है यक्रद िह "उसचत 

पररश्रम नहीं करता है या अपने पेिेिर कताव्यों के सनिाहन में घोर लापरिाही बरतता है"। 

 SA 240, "सित्तीय सििरिों की लेखा परीक्षा में धोखाधडी से सुंबुंसधत लेखा परीक्षक की 

सजम्मेदाररयाुं" के अनुसार, यह सनष्कषा सनकाला जा सकता है क्रक लेखा परीक्षक ने पेिेिर 

सुंदेह के दसृष्टकोि के साथ लेखा परीक्षा की योजना नहीं बनाई और न ही उसे सनष्पाक्रदत 

क्रकया। इस प्रकार, इस बात को ध्यान में रखते हुए और फरार खजाुंची द्वारा िषा के दौरान 

िास्ति में धोखाधडी की गई है, यह सोचना उसचत है क्रक प्रथम दषृ्टया लेखा परीक्षक के 

सिरुद्ध घोर लापरिाही का मामला बनता है। 
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 मामले में क्रदए गए तथ्यों और चाटाडा अकाउुं टेंट्स असधसनयम, 1949 और SA 240 की 

दसूरी अनुसूची के भाग I के खुंड (7) को लागू करने से, यह स्पष्ट है क्रक लेखा परीक्षक पेिेिर 

कदाचार का दोषी है। 

2.6  AS 115 "ग्राहकों के साथ अनुबुंधों से राजस्ि" के अनुसार - अनुबुंध में एक महत्िपूिा 

सित्तपोषि घटक िासमल है। यह बात, माल के ग्राहक को हस्ताुंतररत क्रकये जाने की सतसथ 

पर, िादा क्रकये गये प्रसतफल की रासि ₹ 5,00,000 और नकद सििय मूल्य ₹ 4,75,000 के 

बीच के अुंतर से स्पष्ट है। 

 अनुबुंध में 5.36 प्रसतित की अुंतर्नासहत ब्याज दर िासमल है (अथाात िह ब्याज दर जो 2 

िषों में ₹5,00,000 के िादा क्रकए गए प्रसतफल को ₹4,75,000 के नकद सििय मूल्य पर 

छूट देती है)। यह नीचे गिना में क्रदखाया गया है।   

 माल की सबिी के प्रसतफल (नकद मूल्य समकक्ष) के उसचत मूल्य की गिना सनम्नानुसार की 

जाती है: 

िषा प्रसतफल (क्रकस्त) ितामान मलू्य 

कारक 

सिचार का ितामान मलू्य 

सबिी का समय 1,66,666 - 1,66,666 

पहले िषा की समासप्त 1,66,667 0.949 1,58,167 

दसूरे िषा की समासप्त 1,66,667 0.901 1,50,167 

योग 5,00,000  4,75,000 

 सुंव् यिहार की कीमत सनधााररत करने के सलए, रथिान को िादा की गई रासि (जैसा क्रक 

ऊपर क्रदखाया गया है) को धन के समय मूल्य के प्रभािों के सलए समायोसजत करना होगा 

क्योंक्रक सुंसिदा में एक महत्िपूिा सित्तपोषि घटक िासमल है। माल की सबिी से होने िाले 

राजस्ि को प्राप्त या प्राटय प्रसतफल के उसचत मूल्य पर मान्यता दी जाएगी।  प्रसतफल का 

उसचत मूल्य भसिष्य की सभी प्रासप्तयों को ब्याज की एक अध् यारोसपत दर का उपयोग करके 

छूट देकर सनधााररत क्रकया जाता है जहाुं प्रासप्त सामान्य िेसडट ितों से परे आस्थसगत होती है।  

उसचत मूल्य और प्रसतफल की नाममात्र रासि के बीच के अुंतर को ब्याज राजस्ि के रूप में 

मान्यता दी जाती है।   

 प्रारुंसभक मान्यता के समय, रथिान माल की सबिी से प्राप्त राजस्ि और सित्त आय को 

₹4,75,000 रुपये के कुल सबिी मूल्य को दजा करके मान्यता देगा, सजसमें से ₹1,66,666 

नकद में प्राप्त क्रकए जाएुंगे और ₹3,08,334 को व्यापार प्राटय के रूप में मान्यता दी जाएगी। 

तदनुसार, लेखाुंकन प्रसिसष्ट में नकदी को ₹1,66,666 और व्यापार प्राटय में ₹3,08,334 

डेसबट क्रकया जाएगा, और सबिी में ₹4,75,000 िेसडट क्रकया जाएगा। 
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 दसूरे िषा की िुरुआत में, रथिान ₹1,66,667 की नकदी अुंतिााह दजा करके ब्याज आय और 

दसूरी क्रकस्त की प्रासप्त को मान् यता देगा। इस रासि में से ₹16,527 को अर्जात ब्याज आय के 

रूप में मान्यता दी जाएगी, और िेष ₹1,50,140 को बकाया व्यापार प्राटय के सिरुद्ध 

समायोसजत क्रकया जाता है। तदनुसार, लेखाुंकन प्रसिसष्ट में नकदी में ₹1,66,667 डेसबट 

क्रकया जाएगा, ब्याज आय में ₹16,527 िेसडट क्रकया जाएगा, और व्यापार प्राटय में 

₹1,50,140 िेसडट क्रकया जाएगा। 

 अुंसतम सनपटान के समय, रथिान ₹1,66,667 के नकदी अुंतिााह दजा करके ब्याज आय और 

अुंसतम क्रकस्त के भुगतान को मान्यता देगा। इस रासि में से ₹8,473 को ब्याज आय के रूप में 

मान्यता दी गई है, और िेष ₹1,58,194 को बकाया व्यापार प्राटय के सिरुद्ध समायोसजत 

क्रकया गया है। तदनुसार, लेखाुंकन प्रसिसष्ट में नकदी में ₹1,66,667 डेसबट क्रकया जाएगा, 

ब्याज आय में ₹8,473 िेसडट क्रकया जाएगा, और व्यापार प्राटय में ₹1,58,194 िेसडट 

क्रकया जाएगा। 

 31 माचा, 2025 और 31 माचा, 2026 को समाप्त िषा के सलए लाभ और हासन का सििरि 

(सार) 

आय 31 माचा, 2025 

तक 

31 माचा, 2026 

तक 

पररचालन से राजस्ि (माल की सबिी) 4,75,000 - 

अन्य आय (सित्त आय) 16,527 8,473 

 31 माचा, 2025 और 31 माचा, 2026 तक तुलन पत्र (सार) 

आसस्तया ँ 31 माचा, 2025 

तक 

31 माचा, 2026 

तक 

सित् तीय आसस्तयाुं:   

व्यापार प्राटय 1,58,194 XXX 

2.7  (i)  "कुल भागों का पेरेटो सिश्लेषि" दिाान ेिाला सििरि 

भाग आइटमों की 

सुंख् या 

कुल आइटमों का %  सुंचयी योग 

मोटर 34 31.19% 31.19% 

रिमर 24 22.02% 53.21% 

िैक 21 19.27% 72.48% 

दरिाजा 12 11.01% 83.49% 
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टी-लॉक 10 9.17% 92.66% 

सिसिध 8 7.34% 100.00% 

(ii)  "सर्िास का प्रकार(मोटर) का पेरेटो सिश्लेषि" दिााने िाला सििरि 

सर्िास का प्रकार आइटमों 

की सुंख् या 

कुल आइटमों 

का %  

सुंचयी योग 

समायोजन 17 50.00% 50.00% 

लुसब्केट 10 29.41% 79.41% 

इुंस् टॉल 4 11.76% 91.17% 

बदलना 3 8.83% 100.00% 

(iii)  पेरेटो सिश्लेषि एक सनयम है जो सनिाय लेने की प्रक्रिया को सरल बनाने के सलए 

सनिाय लेने के सबसे महत्िपूिा पहलुओं पर ध्यान कें क्रद्रत करने की ससफाररि करता 

है। इस सिश्लेषि का बहुत उद्देश्य उस क्षेत्र पर ध्यान और प्रबुंधन के प्रयासों को 

सनदेसित करना है जहाुं उसचत कारािाई करके सिोत्तम पररिाम प्राप्त क्रकया जा 

सकता है।  

 पैरेटो सिश्लेषि 80/20 सनयम पर आधाररत है, सजसका अथा है क्रक 20% उत्पाद 

80% राजस्ि के सलए सजम्मेदार हैं।  लेक्रकन यह सनसित प्रसतित सनयम नहीं है।  एक 

सामान्य व्यािसासयक अथा में, इसका मतलब है क्रक कुछ उत्पाद, मान या ग्राहक फमा 

के सलए असधकाुंि मूल्य बना सकते हैं।  

 ितामान मामला 80/20 सनयम से सभन्न है। क्योंक्रक कुं पनी डोर इुंस् टॉल करती है, 

उनके पास कभी-कभी प्रत्येक दरिाजे के पीस को इुंस् टॉल करने के सलए कई सर्िास 

कॉल होते हैं।  डोर को ठीक से काम करने के सलए उन्हें कुछ सहस्से को इुंस् टॉल करना, 

बदलना, एडजस् ट करना या लुसब्केट करना पड सकता है।  िे पाुंच मुख्य भागों के 

साथ काम करते हैं: डोर, मोटर, िैक, रिमर और टी-लॉक।  मोटसा के सुंदभा में सर्िास 

कॉल भारी होते हैं और प्राट त कॉल में इसका सहस् सा 31.1 9% तक है।  रिमर के 

साथ मोटर का सहस् सा 53.21% है ।  इससलए, इन दो भागों को महत्िपूिा भाग 

माना जाना चासहए और रथिान को सबना क्रकसी अनािश्यक देरी के इन िगो को 

सर्िास देने के सलए सभी अनुंसतम आिश्यकताओं को पूरा करने के सलए हमेिा तैयार 

रहना चासहए। इन कॉलों की सर्िास में क्रकसी भी प्रकार की देरी से बहुत ही कम 

समय में इसकी सर्िास प्रदान करने की प्रसतष्ठा को नुकसान पहुुंचने की सुंभािना है। 

इसके अलािा, मोटसा पर दसूरे स्तर के पेरेटो सिश्लेषि से मोटसा से सुंबुंसधत सर्िास की 

समस्याओं का एक सििेष सुंदभा सामने आया है। एडजस् टमेंट और लुसब्केिन सुंबुंधी 

समस्याएुं, मोटरों से जुडी कुल सर्िास सुंबुंधी समस्याओं का 79.41% सहस्सा किर 
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करती हैं। इससलए, रथिान प्राइिेट सलसमटेड को ग्राहकों के सिोत्तम सहत में इन 

समस्याओं को हल करने के सलए अपना सिोत्तम प्रयास करना चासहए और सिसिष्ट 

सििेषज्ञता सिकससत करनी चासहए। 

2.8  सिचाराधीन मुद्दा यह है क्रक क्या आसस्त के ब्लॉक के अिसलसखत मूल्य पर पहुुंचने में, 

सनधाारि असधकारी द्वारा त् यक् त आसस्त के सुंबुंध में क्रकए गए मूल्यह्रास की अस्िीकृसत उसचत 

है। 

 अनुभाग 32 के तहत मूल्यह्रास के दािे की एक िता यह है क्रक पात्र पररसुंपसत्त का इस् तेमाल 

कारबार या िृसत्त के प्रयोजन से क्रकया जाना चासहए। 

 सिचार करने का दसूरा पहलू यह है क्रक क्या केिल एक अप्रचसलत मिीनरी का त् याग करना, 

जो भौसतक रूप से उपलब्ध है, अनुभाग 43(6) में क्रदखाई देने िाली असभव्यसि "देय धन" 

को लागू करेगी, ताक्रक ब्लॉक के अिसलसखत मूल्य से इसका मूल्य घटाया जा सके। 

 ितामान मामले के तथ्य CIT बनाम यामाहा मोटर इुंसडया प्राइिेट सलसमटेड (2010) 328 

ITR 297 के मामले के तथ्यों के समान हैं, सजसमें क्रदल्ली उच्च न्यायालय ने कहा था क्रक 

अनुभाग 32 में "कारबार के प्रयोजनों के सलए उपयोग क्रकया गया" िाक्याुंि, जब त्याग दी 

गई मिीनरी पर लागू होता है, तो इसका मतलब है क्रक इसका उपयोग न केिल प्रासुंसगक 

सित्तीय िषा/सपछले िषा में, बसल्क पूिािती सित्तीय िषों में भी कारबार में क्रकया गया होगा। 

 त् याग की गई मिीनरी का िास्ति में सुसुंगत पूिा िषा में इस् तेमाल नहीं क्रकया जा सकता है, 

लेक्रकन मूल्यह्रास का दािा तब क्रकया जा सकता है जब इसका इस् तेमाल सपछले िषों में 

कारबार के प्रयोजनों के सलए क्रकया गया था, बिते क्रक ब्लॉक सुंबुंसधत पूिा िषा में सिद्यमान 

रहें। इससलए, त् यक् त मिीन पर मूल्यह्रास का दािा करने की िता होती है यक्रद इसका 

इस् तेमाल कारबार के सलए पूिा िषों में क्रकया गया था। 

 अनुभाग 43(6) “देय धनरासि” के प्रयोजनों के सलए, का अथा है आसस्त के सुंबुंध में देय सबिी 

मूल्य, या बीमा, उद्धार, या मुआिजे की रासि है। इस मामले में, मिीनरी को मिीनरी या 

स्िैप के रूप में बेचा नहीं गया है या अन् यथा उसका सनपटान नहीं क्रकया गया है, और यह 

सिद्यमान हैं। इससलए, इस मामले में कोई "देय धनरासि" नहीं है, और केिल "देय धनरासि" 

(यक्रद कोई हो) ही उस ब्लॉक के अिसलसखत मूल्य की गिना करते समय कटौती योग्य होगी 

सजससे िह सुंबुंसधत है। 

 इस तका  को लागू करते हुए, मूल्याुंकन असधकारी द्वारा इस आधार पर त्यागी गई मिीनरी के 

सलए ₹2 लाख के मूल्यह्रास के दािे को अस्िीकार करने की कारािाई, क्रक आसस्त सुसुंगत पूिा 

िषा में उपयोग में नहीं लाई गई थी, अमान् य है, क्योंक्रक मिीनरी को पहले के िषों में उपयोग 

में लाया गया था। 

2.9  (a)  कुं पनी असधसनयम, 2013 के अनुभाग 149(1) के तहत प्रत्येक कुं पनी में सनदिेक मुंडल 

होगा सजसमें सनदिेक के रूप में व्यसि िासमल होंगे और सािाजसनक कुं पनी के मामले में 
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न्यूनतम 3 सनदिेक, सनजी कुं पनी के मामले में 2 सनदिेक और एक व्यसि िाली कुं पनी 

के मामले में एक सनदिेक होगा। सनदिेकों की असधकतम सुंख्या 15 होगी।  अनुभगा 

149(1) के पहले सनयम में कहा गया ह ैक्रक कोई कुं पनी सििेष स्िीकृत प्रस्ताि पाररत 

करने के बाद 15 से असधक सनदिेकों की सनयुसि कर सकती ह।ै  

 उपरोि अनुभाग 149(1) के प्रािधानों से, हालाुंक्रक सनदेिकों की न्यूनतम सुंख्या इस 

बात पर सनभार करती है क्रक कुं पनी एक सािाजसनक, सनजी या एक व्यसि िाली कुं पनी 

है, और सनदेिकों की असधकतम सुंख्या सभी प्रकार की कुं पसनयों के सलए समान है 

अथाात 15 सनदेिक सििेष स्िीकृत प्रस्ताि और अनुच्छेद के अधीन हैं ।  

 इसके अलािा, कुं पनी अपने सदस्यों को कुं पनी के सनयम 13 (सनदेिकों की सनयुसि 

और योग्यता) सनयम, 2014 में सनधााररत तरीके से सनदेिक के पद के सलए क्रकसी 

व्यसि की उम्मीदिारी के बारे में सूसचत करेगी।  यही बात नीचे बताई गई है: 

 आम बैठक से कम से कम 7 क्रदन पहले, कुं पनी अपने सदस्यों को इस तरह की 

उम्मीदिारी के बारे में सूसचत करेगी— 

1. ऐसे सदस्यों को इलेक्िॉसनक माध्यम से व्यसिगत भेजकर भेजकर, सजन्होंने 

सुंचार के प्रयोजनों के सलए अपना ई-मेल पता प्रदान क्रकया है, और अन्य सभी 

सदस्यों को सलसखत रूप में नोरटस भेजकर; और 

2. इस तरह की उम्मीदिारी की सूचना अपनी िेबसाइट पर, यक्रद कोई हो, 

डालकर।  

 कब व्यसिगत रूप से सूचना देने की आिश्यकता नहीं होती : 

 यक्रद कुं पनी बैठक से कम से कम 7 क्रदन पहले, ऐसी उम्मीदिारी का सिज्ञापन करती 

है तो उसके सलए व्यसिगत सूचना देना आिश्यक नहीं होगा: 

(a)  सजस सजले में कुं पनी का पुंजीकृत कायाालय सस्थत है, िहाुं की प्रमुख स्थानीय 

भाषा के स्थानीय समाचार पत्र में कम से कम एक बार, और 

(b)  उस सजले में प्रसाररत होने िाले अुंग्रेजी भाषा के समाचार पत्र में कम से कम 

एक बार अुंग्रेजी में। 

 यक्रद क्रकसी स्ितुंत्र सनदेिक को आम बैठक में सनयुि क्रकया जाता है, तो आम 

बैठक के सलए नोरटस के साथ सुंलग्न ऐसी सनयुसि के सलए एक व्याख्यात्मक 

सििरि में यह कथन िासमल होगा क्रक बोडा की राय में, िह ऐसी सनयुसि के 

सलए इस असधसनयम में सनर्दाष्ट ितों को पूरा करता है [अनुभाग 152(5) के 

सनयम]।  

कुं पनी असधसनयम, 2013 के अनुभाग 149(4) के अनुसार कुछ सििेष िगा की 

कुं पसनयों (सििेष रूप से सूचीबद्ध सािाजसनक कुं पसनयाुं और सनधााररत गैर-सूचीबद्ध 
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सािाजसनक कुं पसनयाुं) को स्ितुंत्र सनदेिकों की सनयुसि करनी आिश्यकता होती है। 

असधसनयम के तहत सनजी कुं पसनयों को आमतौर पर स्ितुंत्र सनदेिकों की सनयुसि 

करने की आिश्यकता नहीं होती है।  

हालाुंक्रक, यक्रद कोई सनजी कुं पनी स्िचे्छा स ेक्रकसी सनदिेक को "स्ितुंत्र सनदिेक" के रूप 

में सनयिु करन े का सिकल्प चुनती है, तो स्ितुंत्र सनदिेकों पर लाग ू सभी िधैासनक 

प्रािधानों, सजसमें अनुभाग 149(6) के तहत पात्रता और कुं पनी (सनदिेकों की सनयुसि 

और योग्यता) सनयम, 2014 के अनभुाग 150 और सनयम 6 की आिश्यकताएुं िासमल 

हैं, का अनपुालन क्रकया जाना चासहए। 

अनभुाग 150(1) के असधदिे ह ैक्रक, स्ितुंत्र सनदिेक के रूप में सनयुि क्रकए जाने िाले 

क्रकसी भी व्यसि का नाम क्रकसी असधसूसचत सनकाय या सुंस्थान (ितामान में भारतीय 

कॉरपोरेट मामलों का सुंस्थान) द्वारा बनाए गए डेटा बैंक में िासमल होना चासहए और 

िह अनुभाग 149(6) में सनधााररत पात्रता मानदुंडों को पूरा करना चासहए।  

कुं पनी (सनदिेकों की सनयुसि और योग्यता) सनयम, 2014 (सुंिोसधत) के सनयम 6(1) 

में प्रािधान ह ैक्रक क्रकसी भी कुं पनी में स्ितुंत्र सनदिेक के रूप में सनयुि क्रकए जाने िाले 

प्रत्येक व्यसि को सुंस्थान द्वारा बनाए गए डेटा बैंक में ऑनलाइन आिेदन करना होगा, 

और ऐसी सनयुसि केिल तभी िैध होगी जब व्यसि सनयुसि के समय पुंजीकृत हो। एक 

सािाजसनक या सनजी कुं पनी में एक स्ितुंत्र सनदिेक की सनयुसि को कुं पनी द्वारा अनभुाग 

152(2) के अनसुार एक आम बैठक में अनुमोक्रदत क्रकया जाना चासहए, और ऐसी बैठक 

के सलए सूचना के साथ सुंलग्न व्याख्यात्मक सििरि में अनभुाग 150(2) के अनुसार 

स्ितुंत्र सनदिेक के रूप में सनयुसि के सलए सनयुि व्यसि को चुनने का औसचत्य सनर्दाष्ट 

करना चासहए। 

 कुं पनी (सनदेिकों की सनयुसि और योग्यता) सनयम, 2014 के सनयम 18 के साथ पढे 

जाने िाले अनुभाग 170(2) के अनुसार, क्रकसी कुं पनी को अपने सनदेिकों और प्रमुख 

प्रबुंधकीय कार्माकों के सुंबुंध में सनधााररत िुल्क का भुगतान करने के बाद फॉमा DIR-

12 में सििरिी दासखल करने की आिश् यकता होती है: 

1. सनयुसि से 30 क्रदनों के भीतर; और 

2. क्रकसी भी पररितान के 30 क्रदनों के भीतर।  

सिश्लेषि और सनष्कषा 

 क्रदए गए मामले में, रथिान प्राइिेट सलसमटेड ने अपने बोडा में सनदेिकों की सुंख्या 10 

से बढाकर 16 करने का प्रस्ताि रखा। कुं पनी को एक सििेष स्िीकृत प्रस्ताि पाररत 

करके असधसनयम के अनुभाग 14 के प्रािधानों के अनुसार अपने सुंस्था अुंतर्नायम को 

बदलना होगा, ताक्रक अनुच् छेदों में सनदेिकों की सुंख्या 12 से बढाकर 16 कर दी जा 

सके। हालाुंक्रक EGM में सनयुसियों को मुंजूरी देने का सििेष स्िीकृत प्रस्ताि 
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सिासम्मसत से पाररत क्रकया गया था, लेक्रकन अनुच् छेदों में सुंिोधन के सलए कोई 

प्रस्ताि पाररत नहीं क्रकया गया था। तदनुसार, ये सनयुसियाुं अमान्य हैं।  

 इसके अलािा, 15 अप्रैल 2025 को होने िाली EGM की सूचना, 6 अप्रैल 2025 की 

सूचना के साथ, स्थानीय और अुंग्रेजी समाचार पत्रों में प्रकासित की गई और कुं पनी 

की िेबसाइट पर अपलोड की गई, लेक्रकन सदस्यों को नहीं भेजी गई। चूुंक्रक सूचना 

स्थानीय भाषा और अुंग्रेजी समाचार पत्र में सिसधित प्रकासित की गई थी, इससलए 

सभी सदस्यों को व्यसिगत रूप से सूचना देने की कोई आिश्यकता नहीं है और 

इससलए कुं पनी ने इस सुंबुंध में क्रकसी भी कानून का उल्लुंघन नहीं क्रकया है।  

 हालाँक्रक, दो स्ितुंत्र सनदेिक सनयुसियों के सलए, सूचना में कुं पनी असधसनयम, 2013 

के अनुभाग 152(5) और अनुभाग 150(2) के प्रािधानों के अनुसार असनिाया 

स्पष्टीकरिात्मक सििरि नहीं क्रदया गया था। हालाुंक्रक सनजी कम्पसनयों को कानून 

द्वारा स्ितुंत्र सनदेिकों की सनयुसि करने की आिश्यकता नहीं है, लेक्रकन यक्रद िे 

स्िेच्छा से ऐसा करते हैं, तो सनयुसि को उसचत ठहराने िाले स्पष्टीकरिात्मक ििव्य 

को िासमल करने ससहत सभी प्रक्रियात्मक आिश्यकताओं का अनुपालन क्रकया जाना 

चासहए। इसके अलािा, कुं पनी (सनदेिकों की सनयुसि और योग्यता) सनयम, 2014 के 

अनुुुुुभागगभ 150(1) और सनयम 6 के तहत, स्ितुंत्र सनदेिक के रूप में सनयुि 

क्रकए जाने िाले क्रकसी भी व्यसि का नाम सनयुसि के समय डेटा बैंक में िासमल होना 

चासहए। स्पष्टीकरिात्मक सििरि का न होना और डाटा बैंक पुंजीकरि 

आिश्यकताओं का अनुपालन न करना, दोनों ही स्ितुंत्र सनदेिक सनयुसियों को 

अमान् य और असधसनयम का अनुपालन न करने िाला  बनाते हैं। 

 अुंत में, 30 अप्रैल, 2025 को DIR-12 फाइसलुंग अनुभगा 170(2) के तहत 30-क्रदनों 

की फाइसलुंग सिुंडो के भीतर आती है और इससलए अनुपालन में है। 

 इससलए, उपरोि के आधार पर सनदेिकों की सनयुसि मान्य नहीं है।  

(b)  कुं पनी असधसनयम, 2013 के अनुभाग 161(4) के अनुसार, यक्रद कुं पनी द्वारा आम 

बैठक में सनयुि क्रकसी सनदेिक का पद उसके कायाकाल की समासप्त से पहले ररि हो 

जाता है, तो पररिामी आकसस्मक ररसि, कुं पनी के लेखों में क्रकसी भी सिसनयमन के 

अधीन और उसके अभाि में, सनदेिक मुंडल द्वारा बोडा की बैठक में भरी जा सकती है, 

सजसे बाद में तत्काल अगली आम बैठक में सदस्यों द्वारा अनुमोक्रदत क्रकया जाएगा।  

 परन्तु इस प्रकार सनयुि कोई व्यसि केिल उस तारीख तक पद धारि करेगा, सजस 

क्रदन तक सनदेिक, सजसके स्थान पर िह सनयुि क्रकया गया है, पद धारि करता, यक्रद 

उसे खाली नहीं क्रकया गया होता।   

 आकसस्मक ररसि एक सनदेिक की सेिासनिृसत्त के कारि बनाई गई ररसि नहीं है।  

यह कुछ अन्य कारकों के कारि बनता है जो सेिासनिृसत्त से जुडे नहीं होते हैं - जैसे 

मृत्यु हो जाना या अयोग्यता या त्यागपत्र देना या हटा क्रदया जाना आक्रद। िह ररसि 
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जो इस तथ्य के कारि उत्पन्न हुई हो क्रक सनिाासचत सनदेिक ने सामान्य बैठक में 

अपनी सनयुसि के बाद पदभार ग्रहि करने से इनकार कर क्रदया हो, उसे आकसस्मक 

ररसि नहीं कहा जा सकता। ऐसे मामले में, जब सनदेिक ने पदभार ग्रहि ही नहीं 

क्रकया था, तो िह पद कैसे छोड सकते हैं? इस प्रकार, इससे कोई आकसस्मक ररसि 

नहीं होती है।  

 आकसस्मक ररसि को भरने के सलए सनयुि सनदेिक 'आकसस्मक सनदेिक' नहीं होता 

है। उसे सभी िसियाुं प्राप्त होती हैं तथा उसे उस सनदेिक के उत्तरदासयत्िों का िहन 

करना होता है सजसके स्थान पर उसे सनयुि क्रकया जाता है, ससिाय इसके क्रक जहाुं 

पूिािती सनदेिक एक 'सहतधारक सनदेिक' था, िहाुं उसका 'सहत' आकसस्मक ररसि को 

भरने िाले नए सनदेिक से नहीं जोडा जा सकता। 

सिश्लेषि और सनष्कषा 

 इसके अलािा, इस मामले में सनदेिक के पद का कायाकाल, सजसके कारि आकसस्मक 

ररसि उत्पन्न हुई है, सामान्य िम में समाप्त नहीं होता है। क्रदए गए प्रश्न में, सम. ऋसष 

(सजन्हें कुं पनी द्वारा 30.9.2022 को आयोसजत AGM में 3 िषा की अिसध के सलए 

सनयुि क्रकया गया था) की मृत्यु के कारि हुई आकसस्मक ररसि को सनदेिक मुंडल 

द्वारा सम. रििीर को तीन िषा की अिसध के सलए सनयुि करके भरा गया है। 

हालाुंक्रक, तीन िषा की अिसध के सलए सम. रििीर की सनयुसि उपयुाि प्रािधानों का 

उल्लुंघन है, क्योंक्रक िह केिल उस सतसथ तक ही पद पर रह सकते हैं, सजस सतसथ तक 

सम. ऋसष पद पर रहते, यक्रद उनका पद ररि न हुआ होता। 

 इसके अलािा, असधसनयम के प्रािधानों के अनुसार, सम. रििीर की सनयुसि को 

तत्काल अगली आम बैठक में सदस्यों द्वारा अनुमोक्रदत क्रकया जाना चासहए। हालाुंक्रक, 

सम. रििीर की सनयुसि का प्रस्ताि या अनुमोदन तत्काल अगली आम बैठक में भी 

नहीं क्रकया गया था।  इससलए, सम. रििीर की सनयुसि कुं पनी असधसनयम, 2013 के 

प्रािधानों का उल्लुंघन है। इससलए, CFO की राय सही है। 
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